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Braşovtf, 28 Octomvre v.

Facut’au tatu ce numai au 
pututü adversarii noştri politici şi 
naţionali de dcué4eci de ani şi 
mai bine íncóce, ca se ne des- 
ţo& de drepturile nóstre, se ne 
împiedece desvoltarea nostră ro- 
mânescă şi sé ne slabésca în totü 
ehipulü. Ei au şi reuşită a face 
ea naţiunea nóstrá sé nu mai fia 
nicăirî representată în vieţa pu
blică de statü, ca ea sé nu mai 
aibă nici unü cuvéntü, nici în 
ietă, nici în v iâţa comitatensă şi 
comunală, unde aprópe pretutin
deni domnescă nisce m aiorităţi 
măiestrite, cari la  tóté se gân- 
descü, numai la  binele şi înain
tarea poporului românii nu.

Nu vomă cerceta de astădată 
cum s’a putută întâmpla ca sé 
fimü astfelă legaţi şi ferecaţi de 
minorităţile din ţinuturile locuite 
de noi, numai una suntemü da
tori a-o spune, că adecă şi slăbi
ciunile nóstre suntü de vină, déca 
lucrurile au ajunsu aşa departe şi 
déca cutezarea adversarilorü noştri 
cresce pe 4* ce merge.

Ar crede omulü, că după ce 
lí*a succesü a aduce lucrurile 
acolo, ca sé nu se mai facă 
amintire a 4i n icăirî în aşe4ămin- 
tele publice de statü de poporulü 
română, de trebuinţele şi de né- 
cazurile lu i ; după ce astă4i  se 
mai vorbesce de esistenţa unei 
naţiuni românesc! numai în arti- 
culele tendenţiose şi vrăşmăşesci, 
cu cari facü paradă de „patrio- 
tismű“ toile şovinistice unguresc!; 
ar crede omulü, că după tóté 
iceste „isprăvi“ cei dela putere 
ipotü fi mulţăm iţî şi lin iştiţi, că 
au dobénditü ceva, la  ce niciodată 
nu s’au fostü aşteptatD.

, Dér nu este aşa.
Pare că cu catü ínaintéza mai 

aultu în îngâm farea lorü, lovindü 
In drépta şi în stânga şi lásándü 
lé urmeze unü actü de volniciă

după altulu, cu atâ tă  mai nemul- 
ţăm iţi şi mai nelin iştiţi suntă ad
versarii noştri dela pu tere ; nemul- 
ţăm iţi, pentru-că vedă, că sver- 
colirile loră de aservire şi de 
m aghiarisare a  elementului româ- 
nescu n ’au nici unu resultată şi 
că politica loră violentă şovinista 
nu pote prinde nicidecum rădă
cină în sînulă nostru; nelin iştiţi 
pentru că vSdă că cu tote lovi
rile  şi asupririle, ce le întâmpină 
poporulă românu pe tote tărâmu
rile, elu se desvoltă puternică re- 
mânândă credinciosu limbei şi na
ţionalităţii sale şi avândă consci- 
in ţa îndceptăţirei sale de a  trăi 
şi a  se desvoltă ca poporă româ- 
nescă, a lă tu ii cu poporele conlo- 
cuitore, în acestă stată şi pentru 
că îşi aducă aminte de cuvintele 
memorabile ale lui Franciscă Deak, 
care a 4isu, că „ceea ce răpesce 
torţa şi violenţa, pote se ia  înderetu 
timpul şi îm prejurările favorabile“.

Ş i ore se pote ca pe cei ce 
facă nedreptate unui întregă po- 
poră, se nu-i mustre consciinţa 
pentru faptele loră ? Se nu-i mus
tre şi se nu le insufle îngrijiri 
când vedă, că poporulă română 
celă desconsiderată, urgisită şi 
năpăstuită de ei ,,cresce şi se’n- 
tăresce ve4endă cu ochii“?

De-o asemenea îngrijire şi 
spaimă a fostă cuprinsă 4^ele 
aceste 4iarulu guvernamentală din 
Cluşiu.

Puternicii 4 i^ i din oraşulă 
Kulturegyletului nu mai întâm 
pină nicăirî n ici o piedecă din 
partea Româniloră, ei suntă stă
pânii situaţiei politice în Ardelă, 
ei facă cum le vine la  socotelă, 
când le place se folosescă de lege, 
când nu o calcă, c'ună cuvântă a 
loru e lumea de a 4î, cu tote aceste 
tremură la  gândulă că ,,în rassa 
valahă, care formeză m aioritatea 
precumpenitore a poporaţiunei ar
delene, zace o putere mare, care

necurmată se desvoltă spre a câş
tiga  terâm ă pe socotéla loru. “ Ei 
s'adreséza acuma la  Saşii din Ar- 
délö, ca se le vină întru ajutoră 
spre a sugruma desvoltarea acésta 
valahă din Ardélu.

Forte nemerită a  respunsă şo- 
viniştiloră din Cluşiu fóia naţio
nală săsâscă din Sibiiu 4icându-le: 
„Décá în adevërü poporulă ro
mână are puterea de vieţă şi de 
espansiune, ce o m ărturisiţi voi, 
şi de sigură că o are, atunci nu 
mai umblaţi de géba se înăbuşiţi 
desvoltarea lui, ci urmaţi politica, 
care este cea mai simplă, cea mai 
cinstită şi cea mai bună, de a da 
fiecărui poporă după dreptate, a- 
ceea de ce are lipsă pentru v i0ţa  
sa în acestă stată, în care după 
voinţa lu i Dumne4eu trebue se 
traiéscá atâtea popóre unele cu a l
te le .“

Purtarea adversarilorü noştri şi 
frica loră de desvoltarea poporu
lui românescă este dovada cea 
m ai viuă, că zadarnice suntă unel
tirile şi svârcolirile loră, că aceste 
ne potü pricinui mari perderi şi 
mare durere, dér nu ne potă ni
mici.

Ar fi însë ună pâcată de 
mórte décá ne-amă încrede prea 
m ultă în vorbele adversariloră 
despre puterea nostră cea mare 
de desvoltare şi déca am ă su
feri în tăcere lovirile, ce mereu 
se índréptá contra nostră şi a  in- 
stituţiuniloră nóstre, nefăcendă ni- 
mică spre a ne apera în contra 
nedreptaţiriloră şi a ilegalităţiloru . 
Acésta ar însemna, că suntemă 
lipsiţi de consciinţa dreptului nos
tru şi că nu meritămă o sórte 
mai buna, ca aceea ce m s’a creată 
de cătră cei dela putere.

ZESe^rista, p o lit ic T ş -
Dinăustru. In dieta ungurescă se des- 

batù acum bugetele diferitelorü ministere.

Ar aştepta cineva sé véfjá în >cele din 
urmă, după 20 de ani de constituţiona- 
lismü şi liberalismü ungurescü, oă stă
pânirea îngrijesce de naţionalităţile ne
maghiare ca de naţionalitatea maghiară 
Insaşi, prevécjéndü în bugete sume de 
bani şi pentru interesele materiale şi 
culturale ale Nemaghiari 1 orú, cari mun> 
cescü di şi nópte pentru ca sé verse mi- 
lióne în visteria statului. Dér nu-i aşa, 
totulft se face numai pentru interesele 
maghiare şi pănă la unü punctü chiar 
în contra intereselorü nemaghiare. Ast- 
íelö au ajunsü naţionalităţile nemaghiare, 
care formézá maioritatea preponderantă 
a poporaţiunei statului, sé fiă privite în 
Ardélü Bánatü şi Ţâra ungurescă sim
plu ca nisce cetăţeni buni numai de a 
plăti contribuţia în bani şi în sânge. 
Asta-i dreptatea, libertatea şi egalitatea 
sub stăpânirea ungurescă!

Pe lângă bugete, se mai aducü în 
discuţiă şi alte cestiunl, unele care pro- 
vócá chiar scandale. Astfelü. în şedinţa 
dela 7 Noemvre n. deputatulü kossuthistü 
Daniilü Irányi a vorbitü. o oră întregă 
motivându-şi propunerea sa, d’a fi datü 
în judecată ministrulü de honve4l Fe- 
jervary, fiindil-că ar fi căi catü legea când 
a sustinutü în dietă, cumcă stégulü ne- 
gru-gatóenü e semnulü de cunóscere şi 
pentru locuinţele comandanţilorfi de hon
vezi. Irany se încerca sé arate, cü nu
mai stégulü tricoloră ungurescü e în- 
dreptăţitfl a fi la honve4l. A mai acu- 
satü capulü partidei stângei estreme kos- 
suthiste pe ministrulü de honvezi, că a 
schimbatü unele disposiţiuni ale regula- 
mantului de serviciu alü honvecjilorü 
după disposiţiunile regulamentului de 
serviciu alü armatei comune. Stégulü 
negru-galbenü póte sé şi-lfi atérne Ma
iestatea Sa la unü palatü care e proprie
tatea sa, ori decă Austria ar înfiinţa 
unü consulatü în Ungaria la localulü 
acestuia, dér la honvecjl n’are ce căuta. 
Póte că ministrulü va esperia vr’odată, 
că marşultt lui Rakóczjri şi tricolorulü 
ungurescü — cfice vorbitorulü kossu
thistü — potü însufleţi la jertfe mai multü 
decátü orl-ce comandă si altü marsü

FüíLETONULÜ „(^AZ. TRANS.“

Ntí pămentD are lipsă uni omfl?
Din Tolstoj, de M osulü.

I.
Sora cea mai bétraná din oraşu cer- 

Mta pe sora ei cea mai ténérá în satö. 
Cea mai betrână era măritată după unü 
MguţAtord, cea mai teuérá după uuü ţă- 
Itóü. Bőurá împreună ceaiu şi’şl petre- 

, oarft. Cea mai bétráná se făli cu traiulü 
, ii dela oraşQ: ce casă íneápétóre are, ce 
. bine se îmbracă, cum îşi gătesee copiii, 
st bine mănâncă şi bea, cum se preum
bli cu trăsura şi cercetézá teatrulü.

Sororei celei mai ténere nu-i plăceau 
vorbele acestea, ea huli viâţa neguţă- 
torului şi lăuda vieţa ţăranilorQ.

? „Eu nu schimba cu tineu, dise ea. 
plite adevératü, că trăimft simplu, dér noi 
ion cunóscemö grijile. Voi ínsé, décá 
^triiţl mai bine: ori aveţi câştiga mare, 
ítívé duceţi pe copcă. Este o dicală : 
fJwoeulü şi nenorocirea umbla pe o că- 
nre. Astădl bogatü şi mâne cerşi tor ü* 

nostră ţérănéscă este mai sigură* 
'Ü0Í trâiescl cu cumpétare, trăiesc! mai

multa. Prea mul tu nu găsescl la 'noi, 
suntemfi însă totdeuna sătui.“

„Ce fela desătu i!“ respunse cealaltă 
batjocorosil. „Cu porcii şi cu viţeii lao
laltă ! fără nici o strălucire, fără nici o 
manieră. Ori câta de multa s’ar sdruhăi 
bărbatulG tău, voi trăiţi în gunoiu, şi 
acolo şi muriţi. Copiii voştri vora ave 
aceeaşi sorte.

„Ei, şi ce are a face?“ dise răstită 
cea mai tenără. „Trăimtt pentru aceea si
guri pe moşia nostră, nu ne închinămă îna
intea nimănui,şi nu ne temema de nimeni. 
Voi din oraşa sunteţi totdeuna aprope de 
a fi duşi în ispită. Astădl merge cum 
merge, mâne însă îi iese bărbatului tău 
Necuratul ii şi cât dai din pălmi ţi-la scote 
din minţi: ela jocă în cărţi, bea, alergă 
după altele, şi-atuncl tote mergO de-an- 
torsele. Nu e aşa?“

Pahomie, bărbatula celei mai tinere, 
era culcata pe cuptorfi şi asculta ce 
vorbeau femeile. „Nevasta mea spune cu- 
ratultt adevărau îşi dice ela, ^de altt de 
noi, cari de mici scormonimti drăguţulfi 
pămenta, nu ne gândima la nebunii, e o 
nenorocire numai, că am prea puţinti pă
menta. Când aşi ave însă pămentfi

de-ajunsO, de nimeni nu m’aşl teme, nice 
chiar de draculă.“

Dracula şedea tocmai îndărăptulfi 
cuptorului şi audi tote. Eltt era f6rte 
vesela vă^endă, că ţăranca a făcuta pe 
bărbatula ei să se mândrescă în gândulfi 
său: când ar ave multtt pămentfi, nu 
l’ar întrece nici dracula.

„Factt prinsore,* îşi gândi draculfi. 
„Iţi voiu da eu ţie pămenta multa. Cu 
pămenta te voiu prinde.“

II-
Proprietara unei mici moşii era ve

cină cu Pahomie. Ea avea o sută două4ecî 
desiatine. Mai înainte ea se înţelegea 
bine cu ţăranii, nu-i supăra cu nimica 
nicl-odată. De curenda însă îşi luase 
ca administratora pe una soldata con
cediata (cu hobşita). Acesta chinuia pe 
ţărani cu pedepse în bani. Ori câta de 
multa se pftzea Pahomie: acum îi fugea 
calula în câmpula cu ovăett ala vecinei, 
acum i-se rătăcea vaca prin grădină, ori 
viţeii i-se duceau pe livadă. Pentru tote 
era pedepsita în bani.

Pahomie plătesce, înjură, bate pe 
cei din casă; multe păcate făcu elă în

timpulü verei, din causa administrato
rului. Era o uşurare pentru elü să-şi 
ţină vitele în curte — adevératü că-i 
părea rău de nutreţfi, dér öelü puţinfi 
nu mai era cu frica în spate.

In iérná se réspándi vestea, că 
vecina vré s0’şi vândă moşia şi că 
administratorulü umblă s’o cumpere. 
Audindü ţăranii de asta, se spăriară 
forte.

Décá va ajunge administratorulü 
proprietara, chibzuiau ei, atunci pedepsele 
nu vorü mai avé sferşitO.

Ţăranii se duseră toţi dearéndulü 
la proprietară şl-o rugară sé nu vândă 
moşia administratorului, ci comunei. Fă- 
gádumdü ei că vorü plăti mai multü, 
ea se învoi. Aşaââr moşia vecinei era 
sé ajungă proprietate comunală. Ţăranii 
ţinură sfatü, se adunară a doua ór&, dér 
nu se putură înţelege. Uoigá-lü-crucea 
séména zizaniă. Ei hotărîră în sfârşitO, 
sé cumpere fiăcare atâta din moşiă, 
catü va puté. Şi la acésta se învoi ve- 
vecina.

Audindü Pahomie, că vecinulü său 
a cumpératü douădecl desiatine, jumă
tate pe bani gata, jumétate pe aştep-
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(O voce din stânga estremă: Nu însă 
„Gott erhalte“ ! Mare larmă). Vorbito- 
rulu stărui deci, ea se i-se primescă pro
punerea.

Kossuthistii stângei estreme şi stu
denţii de pe galerii aplaudară. O larmă 
cumplită se produse. Preşedintele came
rei suna clopoţelulfi şi avertisâ pe cei 
de pe galeriă, că pune se-i dea afară 
decă vorii mai da semne de aprobare seu 
desaprobare. Larma crescu în stânga es
tremă, şi când ministrulfi-preşedinte Tisza 
vru se vorbescă, Kossuthistii îi strigară 
nemţesce „Hoch“, îi diseră că e papa
galii, că sufere de boia ,îmuiarea cree- 
riloră“, că nici unti câne nu vrea să-lă 
asculte. Larma deveni infernală, deputaţii 
strigau, preşedintele suna mereu clopo- 
ţelulă, unii strigau să nu vorbescă Tisza, 
alţii diceau, că Tisza merită mai mulţii 
se fiă data în judecată. Cu mare greu
tate se restabili liniştea şi, punendu-se 
la votă propunerea lui Irany, fii respinsă 
cu o maioritate forte mare.

Stânga moderată numai din oportu
nitate a votata pentru respingere, căci 
altfelă suntă cu toţii unii în ceea ce pri- 
vesce „lealitatea“ cătră dinastia.

cută în Aradfi sub presidiulù Pré Sân- 
ţiei Sale părintelui episcopü loanü Me- 
ţianii şi a resolvitü mai multe agende 
avisate la competinţa sa prin congresulù 
naţionalii-bisericescfi.

*

Dinafară. Imperatulii Germaniei, după 
ce a luatü parte la nunta din Atena, 
la căsătoria surorei sale cu printulü moş
tenitorii alü Greciei, s’a dusü laConstan- 
tinopolü. unde a făcuţii visită Sultanului. 
Resultatulii aeestei visite, care se dice, 
că o costă pe Turcia vr’o 18 milióne de 
franci, a mulţămitii fórte multü pe împă- 
ratulö germanii, care la întorcere se va în- 
télni în Insbruck cu monarchulö nostru, 
negreşitii spre a’i comunica resultatulii 
călătoriei sale la Stambu Ü.

Intr’aceea contele Herbert Bismarck, 
care a însoţiţii pe împăratulfi germanü, 
a luatü drumulü spre Pesta. Foile ungu- 
rescl se temü, că principele Bismarck 
şl-a oferitü serviciile sale de mijlocitorii 
între Rusia şi Austro-Ungaria, că condi- 
ţiunile ce le pune Rusia pentru împă
ciuire nu suntfi tocmai neîngrijitore şi 
de aceea contele Herbert Bismarck e 
trimisü la Pesta să capaciteze pe gu- 
vernulü ungurescü, să’lii facă să cedeze, 
şi apoi celelalte se vorii regula în Ins- 
bruck.

„Budap. Tgbltt.“ 4ice> cá e vorba 
de Bulgaria. Ţarulft cere de sigura în
lăturarea Coburgului din Bulgaria, cu 
alte cu alte cuvinte cere preţulii răsbo- 
iului ca condiţiune a păcii.

8CIK1LE ML El.
Delegaţiunea congresuală pentru afa

cerile de despărţire ierarchică de cătră 
Şerbi, după cum cetimü în „Biserica şi 
Scólau — s’a íntrunitö Dumineca tre

Despâgubirea regaliilorü costă pe stat 
219’5 milióne. Dintre aceste se vinii pen
tru privaţi 75*1 mii., pentru comune 
58*4 mii., pentru fidei commissum 31-8 
m ii.; pentru oraşe 21-8 mii., pentru stat 
ca proprietarii de regalii 14‘1 mii., pen
tru bunuri preoţescl şi bisericescl 13- 1 
mii., pentru fundaţiunl 4-9 milióne.

** *
Arendarea incassârii dării regalielorü 

erarîale. In 18, 19 şi 20 Noemvre n. c. 
se vor tiné la direcţiunea financiară ung. 
din locü licitări pentru darea în arendă 
a încassării dării regaliilorü erariale în 
1890 pe teritoriulü comunelorü Cârstian, 
Hălhii. Măgheruşii şi Apaţa. Preţulii de 
strigare e pentru Cârstianii 7214 fl. 75 
cr., pentru Hălhii 10,465 fl., pentru Mă- 
gheruşă 5236 fl. şi pentru Apaţa 3239 fl.

** *
Boia de gură şi de unghii s’a ivitü 

şi în Şercaia, din care causă térgulü de 
vite, ce avea să fiă la 9 şi 10 Noemvre 
n., nu se ţine. — In Cluşiu boia de 
gură şi de unghii e în stingere şi e 
probabilii că peste vr’o săptămână se va 
libera oraşultt de sub oprire.

*

Unü desertorü. La 5 Noemvre n. fű adusü 
din Vulcan de cătră o patrulă de honvedi un 
desertorhonvéd la Braşov. Pe drum, când 
să trecă Bârsa, desertorulü sări îu apă, 
vréndü să fugă, dér conducătorulfi pa
trulei sări după elfi şi’lu scóse afară. 
Sosindü în Braşovulii-vechiu, vru se 
fugă desertorulü într’o curte, dér aflándü 
pórta’nchisá, sări în fântâna dinaintea 
casei, adencă de 15 metri. Se’ncercară 
tóté mijlócele ca să scotă pe honvedulü 
din fântână, dér ínzadarü ; tóté luminările 
şi felinarele, care erau lăsate’n josü, se 
scoteau stinse, aşa că se credea, că în 
fântână suntii gasuri, cari asficsézá (ínécá), 
pe când în realitate le stingea, precum 
s’a doveditü mai târdiu, honvedulü dină
untru. După vr’o jumătate de oră în 
fine, eşi chiar desertorulü afară, pe scara 
ce se lăsase’n fântână, încetă şi nevăte- 
matü, spre mirarea tuturorü celorü de 
faţă. Desertorulü a fostü dusü la spitalü, 
în urma disposiţiunei medicului militarü, 
care era de faţă.

*íj: *
Omorü. In Dalnocü, lângă Chezdi- 

Oşorheiu, s’a íntémplatü unü omorü în
fricoşata In diua morţiloră la catolici, 
represeutanţa comunală a alesü pe mem
brii adunărei comitatense, cu care oca- 
siune bogátanulü Emeric Miklós ajunse

în cértá cu doi alegători în privinţa per- 
sónei candidaţilorii. După şedinţă se duse 
Miklós cu fratele său mai micü la judele 
comunalü Karol Kovács, unde petrecură 
până la medulfi nopţii. In dimineţa ur- 
mătore Miklós fu găsită mortü pe stradă. 
Făptuitori necunoscuţi ílü omorîseră, pe 
când se ’ntorcea elfi acasă, cu cuţite şi 
furcóie de feră. Ucigaşii suntü ur
măriţi.

** *
Schimbarea servitórelorü. Direcţia po

liţiei atrage atenţiunea, că terminulü de 
denunţare a serviciului servitórelorü toc
mite pănă la finele anului espiră la 3 
(15) Noemvre. Stăpânii să nu negligeze 
a se conforma § § 79 şi 80 din legea 
servitórelorü; anume servitórelorü ce 
iesü din serviciulü lorii, ca să între în 
serviciulü altora, să le dea unü certifi- 
catü de eşită din serviciu cu timbru de 
15 cr., pe care ’lü plătesce acela, care 
denunţă serviciulü, şi să noteze în cer
tificată, că servitórea are cărticică de ser
viciu. Décá stápánulü, după 48 de óre 
dela denunţare, refusă a da, fără temeiu. 
certificatulă, va fi silitü de autoritate 
a-lü da, pe lângă o pedépsá în bani pănă 
la 10 fl. Servitórea va da certificatulü 
cu cărticica de serviciu noului stăpână, 
care are să le păstreze. Acelü stăpânfi, 
care va negligea acestea, se pedepsesce 
cu amendă în bani pănă la 25 fl. şi nu 
póte pretinde nici o despăgubire dela 
servi tőre, décá ea îşi caută mai târdiu 
altü stăpânfi. Noua servitóre se anunţă 
de stăpâni la poliţiă.

* *
Pungaşii. Mercurea trecută a fostü 

isgonitü din Braşovii unü individă, care 
se da ca profesorü de limba francesă şi 
de arta călăriei, anume Waldemar de 
Waxel, dér care n’a putută arăta nici o 
hârtiâ de legitimare, ba pe lângă asta 
era lipsită de orl-ce mijlocü de esistenţă 
şi a şi încercată la mai mulţi locuitori 
de aici a comracta datorii îu împreju
rări suspecte. •>

Sinucidere. In Odérheiu s'a spéndu- 
ratü în arestulü casarmei de acolo unü 
husarü ungurü de nascere din H. Sán- 
Mărtin, deşertată dela reg. 2 de liusari.

* *
Contele-femeiă. Din Klagenfurt se 

împărtăşesce foi ei „N. W. T.“, cá la 4 
Noemvre a fostü arestatü acolo unü 
conte ungurescü, Sándor Vay, care ín 
véra anului acestuia se căsătorise în Un
garia cu o fată din Klagenfurt. S’ ar fi 
doveditü adecă, că contele e o contesă, 
că prin urmare autoritatea are de a face 
cu o femeiă, care purta haine bărbătescl 
şi în nisuinţa ei, de a trece ca fácéndü 
parte din „sexulă celü tare“, merse pănă 
a păşi ca peţitorO, pentru ca să ia de

soţiă pe o tenără fată. Amănunte asu- 
pra acestei afaceri misterióse lipsescö. 
Se speră însă, că în curendă se va des- 
lega enigma din Klagenfurt.

Vieţă lungă. Foile din România în- 
registrézá fórte desü caşuri de mórte, 
în cari defunctulü a ajunsă o viâţă de 
peste o sută de ani. In 4^e ê trecute 
chiar „Monitorulü oficialü“ a comunicatü, 
că în diua de 5 Octomvre v. a încetatü 
din vieţă locuitorulfi Păunfi Diţa din co
muna Simnicü, judeţulfi Doljă, în verstă 
de 150 de ani.

*
Fómete in Graliţia. Din Lembergü 

se scrie : Guvernulü a. destiuatfl 300.000 
fl. ca ajutorü pentru poporaţiunea Ga- 
liţiei bântuite de fómete. Afară de acesta 
a pusü la disposiţiune 600,000 fl. caîm- 
prumutű fărâ dobéndá pentru comunele, 
care sufer. Suma de 300,000 fl. însë e pré 
mică, în comparaţiă cu mărimea catas
trofei. Cu acéstá sumă mică nu se póte 
da ajutorü de ajunsü. Deja de acum a 
isbucnitü în unele comune ale Galiţiei 
tifusulfi din causa fómetei. O asemenea 
catastrofă s’a ivitü îu Galiţia în 1865 şi 
s’au petrecutü atunci scene grozave, 
Biéta poporaţiune rurală ducea cocénulü 
de cucuruzü la mórá ca së’lü prefacă’n 
făină şi cocea pâne din ea. Omenii şi-au 
datü câmpurile şi colibele, vitele şi tote 
lucrurile din casă, numai ca së capete 
pâne. Pentru o merţă de cucuruzü 
se da unü jugërü de câmpă. Ajutor« 
serióse se potü da adï numai decă gu
vern ulü va sista cu totulü încassarea di- 
rilorü, décá va transfera trupele în alte 
provincii şi décá comunelorü ce suferii 
li-se vorü împărţi cerealele de lipsă.

** *
Focu. Adi-diminăţă pe la órele 61, 

au arsü 3 şuri şi unü acoperişă de casă 
în mahalaua Gaclmaier din BraşovulS 
vechiu. Păgubaşii suntü I. Bogdanii din 
Scheiu, I Antal şi G. Czerei, căruia i-a 
arsü şi coperişulă casii.

*Ä *
Orpheum la „Villa Kertsch“. .

sérá Duminecă în 10 Noemvre st. i 
prima representaţiune. A se vede 
cateie.

Serbarea aniversărei a XXV a Uni 
versităţii din Bucurescî.

Înainte de începerea serbărei înci 
dela ora l*/2 pătura cultă a societăţei 
bucurescene, domne şi domni, începură 
să umple sala senatului, ocupândil 
care loculfi ce-i era indicată. Incetulă ca 
încetulfi corpulii diplomatică umplu tri
buna lui dela spatele băncei ministeriale, 
în tribuna de alăturea era înalta curte 
de casaţiune şi justiţiă, membrii Curţei

tare, începu sé’lü invidieze. Se va vinde 
totă moşia, îşi gândea elă, şi eu nu mă 
voiu alege cu nimicü. Elă se sfătui cu 
nevastă-sa:

„Ţăranii cumpără“, dise elü, „noi 
încă trebue să luămfi vre-o dece des- 
iatine.“

Se cugetară cum să facă.
O sută de ruble aveau puse la o 

parte; acum vendură ună mândă, vén- 
dură jumătate din stupi, îşi tocmiră fe- 
clorulü ca lucrătoră şi în chipulfi acesta 
înciocolară banii jumătate.

Pahomie îşi alese acum cinspredece 
desiatine cu o pădurice şi se tocmi cu 
vecina — elü cumpăra cinspredece des
iatine, dete mâna şi arvună. Se duseră 
în oraşfi, încheiară contractulü, elü plăti 
banii jumătate, ér cealaltă jumătate se 
legá a o răspunde peste doi ani. — Pa- 
home avea dér páméntü.

Elü împrumuta bani dela cumnatulfi 
său, cumpăra semănţă şi sămănâ moşia 
cumpărată. Tote priiră fórte bine. încă 
după anulă dintâiu elü putu plăti ceea 
ce datorea vecinei şi cumnatului său 
Pahomie însuşi era acum proprietară 
de moşiă. Elü îşi sămăna moşia lui, cosea 
fénü pe loculü lui, îşi mâna vitele pe 
livedile lui. Nu se putea bucura de

ajunsă: i-se părea acum, că alta e erba, 
şi alte florile ce crescft prin ea, mai 
înainte i-se părea pămentulfi acesta ca 
tote celelalte, acum însă i-se părea a fi 
ună locă deosebită, binecuvântată de 
Dumnedeu.

III
Pahomie se bucura de vieţa sa. Tote 

ar merge bine, numai ţăranii decă i-ar 
lăsa neatinse câmpurile şi decă nu şi-ar 
pasce vitele pe livedile lui. Elă le vorbi 
cu totă prietinia se înceteze de a’lă mai 
supăra. Ei însă nu încetară a-şî mâna 
vitele pe rîtulfi lui şi noptea întrau cai 
stăinl, în holdele sale cu bucate. Pahomie îi 
alunga şi nu 4ise nimică omeniloră. Elă 
scia prea bine, că omenii facă lucrulă 
acesta împinşi de nevoiă, nicl-decum însă 
in răutate. „Cu tote a s t e a î ş i  gândia 

elfi, „trebue să le mai taiu puţinii ghia- 
răle, căci de unde nu, îmi voră pasce 
tote live(iile. O bună învăţătură va fi de 
folosă.“

Cu ajutorulfi judecătoriei le şi dădu 
învăţătură nu numai odată, şi mulţi ţă
rani au fostă pedepsiţi în urma acesta. 
De aci urmă, că vecinii nu priveau cu 
ochi pretinoşi la Pahomie şi-i făceau 
câte o crâmpiţă. Odată ună ţărână se

furişa nóptea îu pădurice şi, ca să-şi | 
adune scorţă, a smulsă vre-o dece tei 
tineri. Trecendă Pahomie prin pădure, étá 
vede sclipindă ceva pe pămentă. Merge 
mai aprópe şi vede arborii beliţi de cójá, 
scoşi din pămentă cu rădăcină cu totă. 
Se mânia. Mişelulfi nu mi-a lásatü nici 
măcară ună singurü teiu. Décá aşi 
pute numai descoperi cine a făcuţii asta, 
sciu că mi-aşl stempăra niţelă mănia. 
S’a gândită şi s’a răsgândită, cine póte 
să fiă. Asta n’a făcut’o nimeni altulfi, 
decâtfi Siemka. Ca să cerceteze, se duse 
în curtea acestuia, dér nu găsi nimică. 
De aci se născu o sfadă, şi din óra 
acésta Pahomie era convinsă, că nimeni 
altulă decată Siemka i-a ruptă arbo
rii. Elü făcu pîră în contra lui. Judecă
torii se adună şi, lipsindă dovecjî, de
clară pe ţăranfi nevinovata. Pahomie se 
simţi vătămată prin acésta, încâtă îşi 
perdu cumpătulă; se certa cu primarulă 
şi cu judecătorii. „Voi daţi nasă hoţi- 
lo ră!“ striga elă. „Decă aţi fi omeni drepţi, 
n’aţl da lioţiloră drumulă. Elă stetea rău 
cu toţi vecinii. Adevărată că moşia îi 
crescuse, dér în sată era totă mai strîm- 
torată.

Pe timpulă acesta se lăţi vestea, că

multă lume se duce să s’aşede în ţirill 
de nou cucerite. Pahomie îşi gândesce: 
de ce să-mi părăsescă eu moşia meii 
decă însă s’ar duce câţi-va dintre ii 
noştri, s’ar mai lărgi loculă p’aci. Moşii 
aşi cumpăra-o eu şi aşi împreuna-o ci 
proprietatea mea. Aici suntemft prei 
strîmtoraţl.

Odată, când şedea acasă unii, ţărani 
călătoră ceru să’lă lase înlăuutru. Palo 
mie îlă opri peste nopte la sine, îi puse 
înainte totă felulfi de mâncări şi beuturl, 
îlfi întreba că de unde îlfi aduce Dumne- 
deu şi povesti cu elfi despre unele p 
altele. Ţăranulfi îi spuse că, vine dek 
Volga de joşii, unde a fostă la lucru,, 
Mulţi s’au aşedată acolo, adause elii, pi 
omeni îi înscriseră în comună şi lt 
dădură pentru fiă-care sufletfl câte (jew 
desiatine... minunată ţeră, este o plăcere 
să vecji snopii cei plini. UnQ ţărani vet! 
golii şi săracă, numai braţele şi-le aduse 
cu sine, şi acum a sămănată cu grâu« 
cinci-deci desiatine. Anulă trecutfi veiii 
numai grâu de cinci mii ruble.

Pahomie asculta cu multă plăc 
Elfi îşi gândesce: de ce să se ghţ 
escă omulfi aci în loculă acesta sti/ 
când pote trăi bine? Voiu vinde ?
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de apelă şi tribunalului. Tribunalele din 
stânga erau ocupate de dómnele miniş- 
trilorü şi a corpului diplomatică, ale 
profesorilorü universitari, magistraţiloră, 
oficerilorft superiori, etc. Incinta şi amfi- 
teatrulü ocupată de d-nii profesori ai 
Universităţei, de d-nii profesori delegaţi 
ai Universităţei de Iaş i: d-nii Nicolae 
Ionescu, George Mârzescu, Dr. Peride, 
Climescu şi M. Tzoni, de delegaţiunile 
liceelorü St. Sava, Matern Basarabă, St. 
Gheorge, a celoră trei gimnasii, a şcolei 
militare, a şcolei naţionale de Poduri şi 
Şosele, a şcolei de farmaciă şi veterinăriă, 
a şcolei comerciale, a seminarului cen- 
tralü, şi de o mulţime de alte persóne 
de consideraţiune. Delegaţiunea studen- 
ţiloră din Bucurescî compusă din d-nii 
N. Săveanu, Gr. Dragu, D. IernicI, 
Mendonidi, Yicolă, Manicatide, P. Ivaşcu, 
N. Demetrescu, etc. cu drapelul ă Uni
versităţei ocupa locuiă lângă banca mi
nisterială. Delegaţiunea studenţiloră din 
iaşi, compusă din d-nii Al. Brăescu, Th
G. Emandi, Iorga Atanasiu, C. Panai- 
tescu şi alţii, cu drapelulü Universităţii de 
Iaşi, ocupa locuiă de lângă banca prela- 
ţilorQ. G-aleriile dela ora 1 şi x/.î suntă 
pline de studenţi universitari, purtândă 
la butonieră fiă-care cocarda roşiă-ulbă. 
Poliţia sălei şi primirea învitaţiloră se 

#f&cea de studenţi şi de profesorii uni- 
'versitarl, ér gendarmii de pe scări şi 
dela uşi erau numai pentru paradă. Totă 
lumea era în costumă de mare gală.

Venirea Regelui. La órele 3 fixă 
sosi Majestatea Sa Regele şi Principele 
Ferdinandă, însoţiţi de d-lă generală Ba- 
roţi, şefulă casei militare, de d-lă colo
nelă Algiu, prefectul ü poliţiei. In scară 
fură întâmpinaţi de d-nii profesori uni
versitari şi de delegaţiunile studenţiloră 
din Iaşi şi Bucurescî, de d*lă Lascară 
Catargiu, preşedintele consiliului, de toţi 
ceilalţi d-nl miniştri şi de ună nume- 
rosă publică. La intrarea în sală fură 
salutaţi de I. P. S. Metropolitulă Pri
mată, de studenţi şi de lumea asistentă. 
Majestatea Sa Regele ocupa fotoliulă 
presidenţială, avânda în drépta pe Al
teţa Sa Principele Ferdinand şi pe d-nulă 
Lascar Oatargiu, ér îu stânga pe d-lă 
C. Boerescu. ministru ală instrucţiunei 
publice.

Începerea s&rbârei. La intrarea in 
sală a M. S. şi a principelui moşteni
torii se cânta de coră imnulă regală şi 
apoi d-lă Al. Orăscu, rectorulă Univer
sităţei, începu discursulă séu asupra „Is
toricului înveţămentului superioră în ţera 
românescă.“

Discursulă d-lui Al. Orăscu. D-lă Orăscu 
arată, că în acestă ană Universitatea îm- 
plinesce ună pătrarft de secolă de vecl- 
niciă şi pentru acesta d-sa a creclută 
că trebue a fi sârbătorită. De altmin-

şi casa mea şi pentru banii, ce-i voiu că
păta, ’mi voiu cumpéra la Volga dejosă 
altă moşiă şi voiu întocmi o nouă eco- 
nomiă. Aici în strîmtorea asta totdéuna 
eşti in certă. Voiu merge şi eu acolo, 
ca sé aflu la faţa locului cum stă lu- 
crulă.

Cum se făcu verâ, îşi pregăti tote şi 
pleca la drumă pănă la Samara cu co
rabia pe Volga, de aci pe josă vre-o 
patru mii de verste. Ajunsă la faţa locu
lui, găsi tóté aşa, după cum aurise: câte 
tlece desiatine suntă mésurate de sufletă 
şi ţeranii bucurosă primescă pe străină 
in comună; decă vre-unulă vine cu bani, 
îşi mai póte cumpăra moşiă, câtă îi 
place; trei ruble c desiatină, fruntea pă
mântului.

Pahomie, informându-se despre tote, 
spre tómná se întorse acasă, îşi vându 
moşia cu câştigă, vându clădirile şi vi
tele, ieşi din sînulă comunei, aştepta 
primávéra şi calétori cu f amilia în t,érile 
cucerite de curândă.

IV.
Ajunsă la faţa locului, cu familia 

Pahomie se opri în sătulă celă mare şi 
se înscrie© ca membru în comună. După 
ce omeni cu mâncări şi beuturî pe bé-

trelea, cjice d - sa, Universitatea nóstrá 
are ràdëcinl temeinice în trecută, cari 
dateză tocmai dela Neagoe Basarabă.

Şi într’o perfectă espunere istorică, 
d-sa arată diferite fase prin care a tre
cută învâţământulă superioră în Româ
nia pănă la 25 Noembre 1864, când se 
decretâză actuala lege a instrucţiunei. 
După ce pune în evidenţă ceea ce a 
prevëcjuta legea din 1864 pentru Uni
versitatea din Bucurescî, spune că desi- 
deratele întregului corpă profesorală 
suntă: 1) adaosă de catedre devenite 
indispensabile la tote facultăţile, şi 2) 
înzestrarea tuturoră catedreloră cu ma- 
terialulă didactică necesarö.

După acésta, d-lă Orăscu arată nu- 
mërula studenţiloră ce au frecuentată 
cele patru facultăţi şi mărirea treptată 
şi considerabilă a acestui numêra.

Dela 1864 pănă astădi, Universi
tatea a fostă frecuentată de 3641 stu
denţi, dintre cari 1338 la dreptă, 732 
la sciinţe, 435 la litere şi 1176 la medi
cină, titluri universitare au obţinută 827 
şi anume : 530 la dreptă, 50 la litere, 
29 la sciinţe şi 218 la medicină.

D-sa închee espunândă necesităţile 
materiale ale Universităţei, între cari 
strîmtorea localului din causa museeloră, 
Senatului, Academiei etc., în primula locă.

Discursulă d-lui rectoră a fostă multă 
apreţiată de publică, care a recompen
sată cu numéróse şi c*lduróse aplause 
pe bëtrânula profesoră, ce cu o véditá 
bucuriă sufletéscá luâ parte la acestă 
însemnată serbare cătră apusulă vieţii lui.

Discursulă d-lui C. Boerescu, ministrulă 
instrucţiunei publice. D-lă ministru ală 
instrucţiunei publice îşi începe discur- 
sulă amintindă ună pasagiu din discursulă 
d-lui Gr. Costa-Foru, rectorulă Universi
tăţei dela 1869, ce-lă rostise la inaugu
rarea ei şi în care se resumâ speranţa 
ce se punea atunci în sprijinulă ce Ma
iestatea Sa va da instrucţiunei.

Gk Costa - Foru avea dreptate, ni
meni nu s’a înşelată şi prin stăruinţele 
Maiestăţei Sale amă ajunsă la ună pro
gresă însemnată cu scólele nóstre, ce 
diferă multă acum de scóla S. Sava, ce 
a început’o nemuritorulă Heliade, în rui
nele unei vechi clădiri.

D-lă miniştri arată, câtă de tinere 
suntă universităţile nóstre faţă cu cele 
din occidentulă şi suduit Europei, ală 
căroră cronologică îlă arată.

Spune cum în România totdéuna 
s’au găsită ómen! şi Domni, cari së se 
ocupe de instrucţiune şi din timpuri de 
demultă găsimă Români, înv0ţândă pe 
la Universităţile din străinătate.

D-sa termină spunândă, că şcola este 
podóba şi gloria naţiuniloră, că Univer
sitatea este adevëratula focară ală vieţei 
intelectuale, morale şi terminândă rogă

trânii satului, odată i-se pregătiră tóté 
hârtiile. Fù primita în comună şi pen
tru cinci suflete, pe lângă locă de pă
şune, i-se deteră cinci-decl desiatine în 
deosebite hotarë. Elă îşi clădi casă şi 
cumpără vite. Numai ea parte pentru 
suflete avea moşiă de douë ori ca mai 
nainte , — şi ce pământă roditoră ! Tote 
le avea de ajunsă şi putea ţine vit° 
câte voia.

La începută, pe când încă clădia 
şi-şi întocmia economia, tote i-se păreau 
minunate. După ce trăi însë acolo cât-va 
timpă, érà i-se pârii prea strimtă locuia 
şi aici. Acuşi càpëtà poftă, cum făceau 
şi alţii, së semene numai grâu, dér în 
ţéra acésta este puţină arătură pentru 
grâu. Se séméná grâu în ţelină, se sé- 
mënà ună ană şi apoi doi ani se lasă 
nearată pănă érà cresce érbá pe elă. 
Pământă môle este destulă, dér bună 
numai pentru sëcarà, grâulă poftesce 
pământă tare. Pământulă tare are tot
déuna căutare. Pentru toţi nu ajunge. 
Totdéuna e cértá pentru elă. Cei cu stare 
voiescă së semene ei singuri, datoraşii 
lasă locuiă cela bună neguţătoriloră în 
locă de plată. In anulă dintâiu Paho
mie sëmënà grâu pe locuiă, care l ’a că-

corpulă profesorala sé mérgá pe calea 
progresului şi sé créscá tinerimea în 
amorul ă binelui şi ală frumosului, în 
credinţa a totă ce onoreză omenirea.

Discursulű M aiestăţei S a le  Regelui.

Emoţionată şi convinsă de însem
nătatea serbărei, cu o bucuriă sufletéscá, 
ce’i strălucea în ochi şi’i însenina totă 
figura, Maiestatea Sa Regele se scólá 
în picóre şi rostesce urmátorulö discursă :

„Am ascultată cu ună viu interesă 
„discursurile d-vóstre şi sunt cu deo
sebire măgulită de cuvintele ce le spu-

i „neţi. Vë mulţămesca asemenea căldu- 
„rosă pentru simţ0mintele ce ne arătaţi 
„în numele corpului profesorală, care — 
„sunt sigură — va lua totdéuna ca ţintă 
„crescerea tinereloră generaţii în respec- 
„tulă legilor a şi instituţiiloră, ce ţera, în 
„deplina sa libertate, şi le-a dată : una 
„din aceste instituţii este şi universitatea, 
„care împlinesce astădi 25 de ani de 
„vi0ţă. Şi traiulă ei n’a fostă sterpă : 
„dânsa a pregătită, împreună cu sora sa 
„dela Iaşi, o generaţia de bărbaţi, ce slu- 
„jescă statulă cu pricepere, ér tronulă 
„cu credinţă, şi pe cari în desele mele 
„cálétorii îi întâlnescă prin tote unghiu
r i le  ţârii.

„Sunt dér fericita a présida acéstá 
„impunétóre sérbátóre şcolasticăşi mân- 
„dru, că în timpulă domniei mele, uni
versitatea a crescută şi s’a mărită cu 
„doué facultăţi, cea de medicină şi de 
„teologiă, una pentru alinarea suferinţe- 
„loră trupului, cealaltă pentru înălţarea 
„sufletului.

„Dorinţa de a învéta s’a întipărită 
„aşa de adâncă în mintea poporului, în- 
„câtă tóté şcoiele ce s’au înfiinţată nu 
„ajungă sé potoléscá setea de a învâţa 
„carte, — ceea ce dovedesce avântulă 
„puternică pe care Ţera Românéscà l ’a luat 
„în acestă din urmă cuartă de secolă. — 
„Prin urmare, chiămarea profesoriloră 
„este totă aşa de frumosă, ca şi de folo- 
„sitóre, căci dânşii suntă meniţi a sădi 
„simţăminte curate şi patriotice în inima 
„tinerimei, pregătind’o astfelă ca din sî- 
„nulă ei së nască noi propovëduitorï ai 
„î n v0ţămân tului.

„Universităţile nóstre nu suntă nu- 
„mai ale României ; ele potă deveni, prin 
„renumele lora, ună focară de lumină a 
„unei mari părţi a Résáritului, aruncândă 
„rade binefácétóre departe peste hotare şi 
„atrăgândă astfelă ună numëra însem
n a tă  de tineri din alte ţâri, cari voră simţi 
„trebuinţă a se instrui.

„Câtă pentru mine, voiu fi pururea 
„ sprijini tor ulă celă mai statornică ala 
„Universităţei, şi am nesdruncinata în
credinţare, cănepotulă meu, încălclită de 
„cele mai ardétóre simţeminte patriotice, 
„când va présida sérbátórea pentru îm-

pétata, şi a crescută de minune, încâtă 
i-a venită pofta sé aibă şi mai multă 
pământă. Se duse la neguţători şi luâ 
locuri în areudă pe ună ană de dile. 
Séménátura produse róde bogate. Pa
gubă, că locurile erau prea departe de 
sata, cincl-spre-dece verste trebuia sé 
cari bucatele. Elă vede, că prin prejură, 
în măeriştî, trăescă ómeni cari facă ne- 
goţă, şi se îmbogăţescă. Cu câtă n’ar 
fi mai bine, gândesce Pahomie, décá în 
locă sé iau pământă cu arendă, l’aşl 
cumpăra şi sé facă singură măeriştî — 
asta ar forma o moşiă comassată la ună 
locă, şi s’a gândită, cum ar face sâ-şi 
potă cumpăra pământă bună.

Atunci dete peste ună ţârană, care 
avea o proprietate de cinci-sute desia
tine şi se ruinase. Acesta voia sé-si 
vândă moşia câtă de ieftină. Făcură 
târgă. Pahomie sé plátéscá o miiá cinci 
sute de ruble, dintre cari jumétate nu
mai decâta, ceilalţi mai târcliu.

Pe timpulă acela întră în curtea lui 
Pahomie ună neguţătoră cálétora, pentru 
a-şl adăpa caii. Beură împreună ceai 
şi vorbiră de una şi alta. Neguţătorulă 
spuse, că vine de departe, dela başchirî; 
acolo a cumpărata moşiă, cam cinci mii

„plinirea a 50 de ani de vieţă ai acestu 
„însemnată aşedământă, — adecă sârbă- 
„torea nunţei de aură, făcută între Iumi- 
„nele revârsate de Universitate şi sufk- 
„tulă tinerimei, — atunci acestă înaltă 
„legână de cultură are sâ fiă tota a > 
„de susă pusă, câtă şi viitorulă scump*>' 
„nostre Patrii.“

Şcola şi biserica din Apaţa.
In Nrii 228 şi 230 de peste 

septemână ai „Gazetei“ amă pu 
blicatü scirea, ce amü prim it’o, 
că s’a închisă şcola româna coi 
fesională din Apaţa, sub pretecstu, 
că localulü nu e corespundetoru, 
deşi e construitü numai de vr’o 
5 ani şi a fostü găsită atunci 
forte corespuncjetoră. Dér aci în
călcările duşmaniloră au mersă 
şi mai departe. Au închisă şi 
biserica románésca, sub pretecst i, 
că nu e potrivită localul a, é; 
cheia au dat’o notarului comu
nală, care e ungură. Serviciu] â 
divină părintele Groga îlă  ţine în
tr ’o casă privată. Totodată bf îi 
stăpânirii unguresc! au dată po
runcă, ca o cruce, ce o ridicase 
numitulă preotă în curtea bisen- 
cei, se fiă scosă de acolo, deórece 
în curtea bisericei nu e ertarú 
sé se ţină cruci.

L a acestea d-lă tisolgăbireu 
a lă  cercului ţâra de josă a Bârsei 
ne trim ite urmátórea întâmpinare:

S t im a t e  D o m n u le  R ed  ac to r  a ' 
Pe basa legei de pressă din 852 5 
20, în vigóre în Transilvania, Vé 
rogă a da locă următoreloră des
luşiri faţă de cele publicate în „Gazetă“ 
Nr. 228' şi 230 din 11 (23) şi 13 (2f.) 
Oetomvre a. c. în privinţa şcolei şi d 
bisericei gr. or. române din comuna 
Apaţa, care se află în circumscripţia 
mea:

1. Nu e adeverată, că s’ar fi inchisü 
şcola gr. or. din Apaţa, sub pretextulă. 
că n’ar fi coréspunclétóre, deşi şcola. s’a 
zidită numai de vr’o 5 ani, şi s’a con 
statată atunci ca corâspundendă cern 
ţeloră unei şcoli. Mai ântâiu este a se 
sci, că pănă acum numita şc0la nu s’a 
închisă prin nici ună organă a!ű oficii- 
loră de administraţia, ér ală doilea ii îi* 
rea şcolei — o casă ţârănescă obicinuită
— care după cum se afirmă în cores- 
pondinţa din cestiune ar fi fostă repa
rată acum 5 ani, n’a fostă nici atunci, 
nici de atunci încoce cândva aprobai 
ca locală de şcolă, în modă oficiosă, li 
sensulă ordinaţiunei de clădită din 1858. 
Nu-i vorbă, este posibilii ca totuşi acést*

desiatine, plătindă pentru ele o miiâ 0e> 
ruble. Pahomie îlă întreba mai cu dea- 
méruntula. Neguţătorulă iîă informă 
cum se cade despre tote.

„Numai câtă, adause elă, trebue sé 
cinstesci cu ceva pe cei mai betrâni. Eu 
le-am dată caftane şi covóre, cari m’au 
costată la o sută de ruble, le- am împăr
ţită şi ceaiu, şi la toţi, cari au avută 
poftă de rachiu, le-am dată câtă - 1  
putută bea. Desiatina o eumpăraiu < 1 
douéfjecl copecl — aici e contractulC — 
locurile de lângă rîu precum şi şesulă 
suntă acoperite cu négará.

Pahomie îlă întreba mai departe 
„Ţâra“, istorisi neguţătorulă „no 

poţi încunjura într’ună ană intregă — 
acésta este ţâra başchiriloră. Omenii 
suntă proşti ca oile. Dela ei poţi cum- 
péra mai pe nimicü.“

Pahomie gândesce: Ei, de ce sé cum- 
péra pentru miia mea de ruble cinci- 
sute desiatine şi pe lângă acesta sé-’/ní 
iau pe gâtă şi o datoriă, pe câad, 
pentru aceiaşi bani, potă sé’ml cumpâră
o moşiă mare, câtă vedî cu ochii.

(Va urm«).
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şcolă se flă închis», cu atâtQ mai ver- 
tosu, că comuna Ijisericescă nu este în 
stare să susţină unii învăţătorii bine cua- 
lificatti, şi nu este în stare să plătescă 
aceluia nici minimulCi precisa prin lege 
de fl. 300. De presentă se află ca învă
ţătorii preotulfi gr. or. destituită Nicolae 
Goga, în tovărăşiă cu cantorulă Ilie Iaco- 
bescu. Aceşti doi individ! împartă între ei 
salarul ă anualii de 60 îl., deşi într’adevără 
nu posedă nici cea mai mică cualiiicaţiune 
teoretică seu practică într’ale şcolei.

2. Nu este adeveratu, că s’a daţii or
dină cuiva, ca se depărteze crucea ce se 
află în curtea bisericei din Apaţa. Acestă 
cruce, care stă nemişcată în apropierea rui
natei biserici, se dice, că ar fi destinată 
pentru bătrânulii preoţii Nicolae Goga, 
care se află încă în vieţă. Este cu tote 
acestea posibilii, ca numitula preota să 
fi foştii făcuţii atentă, că de aci înainte 
nu se mai tolerezăa se îngropa imediată 
lângă biserică, ci că fiă-care trebue dusă 
la cimitirula destinată pentru acesta.

3. Nu este adeveratu, că biserica gr. 
or. din Apaţa ar fi fostă închisă vsub 
pretexta11, că ar fi aprope să se surupe. 
Motivulă închiderei n’a fostă nici unii 
pretextG, ci din contră o necesitate im
perativă, căci în 29 Octomvre a. c. am 
eşită la faţa locului cu o comisiune, în 
care din partea1 bisericei gr.j or. a 
fosta rever, d-nă protop. Ioană Petrica, 
administratorulfl Iona Zich.il şi epitrop. 
Kelemen Şandru Iona, cari împreună cu 
şefula oficiului de clădită din Braşovă, 
d-lă Ludovica Wind, au constatată, că 
numita biserică, fiindă aprope a se dă- 
rîrna de sine, ameninţă vieţa omenilora, 
ceea ce se pote constata din protocolulă 
luata şi subscrisă de cei presenţi în aceea 
comisiune. Adevărulă este, că acestă 
biserică a fostă zidită acum 50 de ani, 
prin arendaşula de atunci din Apaţa 
Radu IanovicI Zugravu, şi că deja acum 
35 de ani se vedeau crepăturl la zidu
rile bisericei, şi că a fostă întărită cu 
sc6be de fera şi sini de fera, a trebuită 
proptită cu stâlpi de stejara. Că în tim- 
pula din urmă nu s’a făcuta nici o îm
bunătăţire în acestă privinţă, este evi
denta cu atâtă mai vertosu, că de mai 
multe-ori mica şi săraca comună Apaţa 
s’a adresata şi a cerută ajutora pen
tru a repara biserica respective a-o face 
din nou la fiicele, cari mai trăescă 
ale fundatorului, şi'la d-na Zinca văduva 
Hortsman dinFeldiora, şi la d-na căpitanu
lui Popovici din Bucurescl.

4. Nu e adeveratu, că la 19, nu la 
18 Octomvre a. c., când s’au luată dis- 
posiţiuni de cătră pretorula meu d-lă 
Friedrich Fischer, pentru provisorica în
chidere a desa amintitei biserici arjfi in
tervenită totodată şi fisicula comitatu
lui — nu fiscalula — d-lă Dr, Friedrich 
Tartler. Nu’i vorbă, totă în aceea di se 
afla şi| fisiculă comitatului în Apaţa, 
unde însoţia pe On. D-nă viceşpana Iu- 
liu de Roii în afaceri oficiose, când pre- 
torulă Fr. Fischer, pe care eu însu-ml 
l ’am trimisa în Apaţa în alte afaceri ofi
ciose, a fostă făcută atentă de cătră fi
sicula comitatului, că biserica se află în- 
tr’o stare, care e pericul6să pentru vieţa 
omeniloră şi astfelă a luata d-la pretore 
disposiţii pentru închiderea provisorică a 
bisericei.

Primiţi, Yă roga, D-le Redactora, es- 
presiunea deosebitei mele considera- 
ţiunl.

F e ld io r a ,  5 Noemvre 1889.
Frânez Pildner,

protopretore.

Ce resultă din acestă întâmpi
nare? Că se uneltesce în contra şco- 
lei române din Apaţa, procedândă 
organele ungurescî fără a mai ţine 
semă de autorităţile nostre supe- 
riore şcolare şi bisericesc!; că acestă 
şc61ă, decă nu e’nchisă acum, 
„e posibilă se f  ă închisă mai târziuu, 
sub pretextă că nu e 16fa înveţă- 
torului de 300 fi., ca şi cum 
stăpânirea ungurescă ar da mă- 
cară unu bană frântă pentru în-

veţămentulă românescă din milio- 
nele ce i-le dă poporulă rom ână; 
căci ce privesce imputarea, că „cei 
cari instrueză acjî copii n ’au cua- 
lificaţiunea cerută“, acesta e ună 
neajunsă ce se putea în lătura pănă 
acum, decă s’ar fi atrasă pe faţă 
atenţiunea autorităţiloră nostre 
şcolare şi nu s’ar fi uneltită pe 
sub mână, ca se „se facă posibilă 
închiderea şcolei mai târejiu.“

Resultă mai departe, că şi cu 
crucea din cim itiră a părintelui 
G-oga e o posibilitate, şi precum în- 
şuşi d-lă fiszolgăbireu ne dă a în
ţelege, va trebui totu mai târd/m se 
fia în lăturată din curtea bisericei.

Ce privesce închiderea biseri
cei, cum de organele stăpân irein ’au 
găsită  cu cale mai dinainte se 
atragă atenţiunea celoră interesaţi, 
că decă nu voră repara biserica li
se va închide, ci au aşteptată ca de 
regulă cesulă din urmă, pentru ca 
se’şî p6tă lace isprăvile, cum se 
vede, că facă şi cu şctilele?

Şi erăşi nu înţelegem ă, cum de 
autorităţile nostre şcolare şi bise
ricesc! nu prevină „ posibilităţi
lor uu organeloră stăpânirei d’a 
ni-se închide, fiă şi mai târejiu, 
şcolele şi bisericele?

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Sesarmtt, 3 Noemvre 1889.

D o m n u le  R e d a c to r a !  De multa 
nu s’a mai discutata în „Gezetă“ ces- 
tiunea regaliilora. In meritula aceleia 
binevoiţi a comunica următorele:

In comitatulă Solnoca-Dobâca e la 
ordinea dilei pertractarea desdaunării re
galiilora. In Betleană încă e numită una 
comisară pentru comunele din jura.

Fiindcă pe aici comunele sunta cu
rată românesc!, nu va fi de prisosă, decă 
se va face şi în diaristica nostră puţină 
amintire, că aşa doră s’ar pute evita ore- 
cari inconveniente şi daune.

Este sciiitQ, că şi foştii urbarialişti, 
respective următorii acelora, au 3 luni 
de crâşmărita în fiă-care ana şi încă lu
nile de tomnă ca cele mai proventuose. 
Dobânda acelora s’a folosită comulativă 
în moda diferita. In unele comune a 
fostă a bisericei ori a şcolei, în cele 
mai multe a incursa în cassele comunale, 
din cari s’au acoperita spesele comune. 
Purcederea acesta din urmă e una din 
cele mai nedrepte, deorece din venitula 
crâşmăritului treilunara ar fi trebuită să 
se folosescă esclusivă numai foştii io
bagi, nu şi marii proprietari, cărora li-ar 
fi putută fi destulă venitula din cele 
nouă luni de crâşmărita ale anului; cu 
atâta mai puţina Jidovii, cari au venita 
ca o lavină preste comune, în cari prin 
şarlatanii au cuprinsă multe din moşiile 
iobagilora, fără de a se nota espresă în 
contracte, că au cumpărată şi drepturile 
ce se ţină de acele. Firesce, că în aceste 
comune maioritatea absolută a membri- 
loră din comitetula comunală e tota 
aceea, care e şi a bisericii ori şcolei. De 
aceea mulţi au fosta de părere, că tota 
pe ei înşişi se ajută ori în care parte 
curge venitula crâşmăritului de trei luni. 
Domnii dela administraţia au aprobată 
în tăcere, ba doră au şi întărită şi arti
culată acestă procedere nedreptă, ca aşa 
mai uşoră să potă dispune şi lua din 
cassele comunale bani pentru diferite 
scopuri salutare, ca d. e. pentru teatru în 
Deşiu, pentru fetele maghiare orfane, 
acţii de căli ferate, pentru reuniunea de 
cultură maghiară din Transilvania (Emke) 
şi pentru câte alte tote cu nume şi fără 
nume!

Preoţii rurali au observată şi ob
servă acestă ilegalitate strigătore la ceră. 
Unii din dânşii au şi făcută j. aşii de 
lipsă, ca banii din arânejile amintite să 
se scotă din cassele comunale şi să intre 
în cele bisericesci, de unde să se folo
sescă cu drepta numai cei competenţi. 
Mai recentă a făcuta acesta plebanulă 
rom. cat. şi preotulă gr. cat. din Oiceu-

Cristură. Acestă încercare a fosta cu 
succesă pănă la ună loca, căci toţi din 
acea comună au donata crâşmăritulă 
treilunară folosita în lada comunală pe 
séma bisericiloră sale lipsite de mijlóoe. 
Corniţele Banffy însă nu a aprobata ac- 
tulă de donaţiune, ba a poruncită aspru, 
ca ratele în bani escomptate bisericiloră 
să se restitue erăşi în lada comunală — 
„agitur de nobis sine nobis“. Vădândă 
acestă „sic volo, sic jubeo, stat pro ra- 
tione voluntas“, ceialalţi preoţi de sub 
acestă cârmă ne-amă oprita gândula de 
a mai încerca atarl lucruri pănă în pri- 
măvăra acesta, când Ilustr. Sa D. Epis- 
copa de Gherla prin cerculariula de sub 
Nr. 2011 consist, ne provocă ca cu mo
dalitate bună să insistăma pre lângă bu- 
nulă nostru popora, ca crâşmăritulă de
3 luni, unde încă n’a fosta donata şi 
folosita de biserici ori şcole, să se do
neze acuma.

In protopopiatula C. Cristura s’au 
făcuta litere de donaţiune mai in tote 
parochiile. Din Chiuza şi Sesarmă s’au 
şi trimisa directă la inspectoratula de 
dare conforma cerculariului pănă la finea 
lui Martie a. c., ună termina forte scurta, 
care apoi s’a şi prolungita. Numai Dum- 
nedeu scie câte am întâmpinată pănă 
am putută convinge pe poporeni despre 
importanţa acestui lucru. De-o parte a 
fosta de-a lupta cu antistiele (primăriile) 
comunale, în fruntea cărora notarii şi 
judii suntă Jidani ori Maghiari, cari nu
mai bine nu dorescă Românului, cele
lalte tote da. Aceştia cu ori-ce preţă 
voiau să rămână în cassele comunale ca 
una buna osa de rosă. De altă parte 
cu proprietarii jidovi, cari sumuţau 
plebea să nu dóé, ci să-şi cérá pentru 
dânşii separată regalulă, căci firesce că
pătând a Românula Jbani, mai întâiu cercă 
pre jupânulă, ca lângă ună pahara de 
vinars să’şi mai facă voiă bună după atâtea 
griji şi năcasuri, câte sufere. In fine 
ni-au pusa pedecă chiar şi unii din ai 
noştri, cari sunta atâtft de preocupaţi de 
interesele proprie, încâtă mai bine vo- 
iescă să ajute cu banii loru pe conţi şi 
pe marii proprietari, decâtu ca banii să 
se dea la biserici, pe când aceştia din urmă 
nu lasă nimica din regaliele lora în lada 
comunală. Dér ce să facema, decă mai 
avemă omeni slabi de ângera ?!

Am isbutită totuşi în Chiuza, unde 
administram în loculă fratelui meu bol- 
uava, şi în Sesarmă, unde căplănesca, de 
a câştiga acele dechiaraţiunl de dona
ţiune pentru biserici, nu pentru şcolă, 
temându-mă, ca nu cumva mai târdiu 
ori mai curânda să trécá cu aceste la 
stată, deórece cam astfeliu se văda a 
merge lucrurile de când cu înmulţirea 
şcolelora comunale şi acolo unde suntă 
confesionale după totă cerinţa. Cela mai 
prospăta documenta pentru acéstá in- 
tenţiune este ucazula contra gimnasiului 
românescă dela Beiuşa. Jucfii şi notarii, 
deşi în genere nu voiau, totuşi pentru 
şcolă se părea că s’ar mişca ceva. Am 
presupusă şireceniă, de aceea am insis
tată pentru biserici, la a cărora avere 
moliele nu roda şi rugina nu străbate.

Cu câtă e mai grea lupta, cu atâta 
este mai mare bucuria de învingere. 
Credeama, că făcândă aceste, am şi fi 
câştigată bisericele. Dér ce să ve4i, în
9 a lunei trecute am fostă citată la 
pertractarea desdaunării regalielora din 
Sesarmă, ca representanta ala bisericei, 
la Betleaua. Comisarula, unü oma de 
totului totă complesantO, luânda proto- 
cola despre competinţa regaliilora gro- 
fesci, îmi comunica, că cele trei l~.nl voră 
fi desdaunate cu 1600 fl., a căroră in
terese vora incurge în lada comunală, 
căci documentele de donaţiune nu voră 
avé valóre după ce voră fi anulate de 
oreşi-care comisiune comitatensă. Lu- 
crula adecă stă aşa, după cum ’i l ’a su
flată în urechi corniţele suprema comi
sarului. Nu am consimţita cu protoco- 
lulă şi nicî nu Fam subscrisă. Tota ast
feliu s’a întâmplata şi cu frate-meu dela 
Chiuza în 30 Octomvre. Şi étá credinţa 
şi speranţa în dobândirea crâşmăritului (

treilunară respective a desdaunării ace
luia pentru lipsitele nóstre biserici ni- 
s’a ştirbită!

Nu mai rămâne alta, decâta a ruga 
căldurosă pe Ilustr. Sa D. Episcopii sé 
stăruescă la locurile mai înalte ca sé 
învingă dreptatea şi literele de doua- 
ţiune câştigate cu atâtea neplăceri şi 
certe să-şi aibă valórea, precum şi pe 
lângă II. Sa !d. comite supremii, ca 
să nu pună pedecl tendinţelora nostre 
legale şi religióse.

Ba fiind a acesta o cestiune im
portantă pentru Românii din aceste părţi, 
ca să nu’şl pérdá banii plătiţi prin ro
bote şi bote suferite pe brazdele dom- 
niloră leudall, ar fi consulta şi lauda- 
bilă, ca tinerii şi bravii noştri advocaţi 
din Deşiu, când va fi pertractarea men
ţionată înaintea cornisiunei comitatense, 
să participe şi să elupte valórea literelor! 
de donaţiune pe basa legii. Plenipoteuţe 
li se vora da ori şi când ba şi onorarii 
din câştigQ, celă mai mare îla vorü 
primi dela Dumnedeu, căci causa este 
sfântă.

Preoţii, perejânda resultatula favo* 
ritora ala acestei încercări, îşi perdü 
multă din credită înaintea poporului şi 
aşa voră fi siliţi a rămâne numai pe 
lângă activitatea din molitvelnicö, la 
care mai cu ori-ce ocasiune sunta în
drumaţi.

Sperânda în ajutorulă lui Dumnecjeu 
pentru învingerea acestei cause, suut cu 
distinsă stimă, I . lES.e'bresm.-a,

preot. coop.

Petrecere cu jocű şi cântărî.
Cuvescî, Octomvre 1889.

Sâmbătă la 14/26 Ootomvre a. c. 
Corula vocala rom. gr. or. din Cuvesci 
(protopopiatulă Lipovei) a data o petre
cere de joca împreunată cu cântări, îu 
şcola diu loca; începutulă a fosta la 5 
óre d. m. şi petrecerea a reuşita forte 
bine.

înainte de jocă corula s’a produsü 
după următorea programă: 1. „Cuvéntü 
de deşchidere rostita de G. Tomi, ínvő- 
ţătora. 2. (Motto) „Cântă Române.“ 3. 
„Salutarea Patriei“, cuarteta esecutatü 
de corulă vocală. 4. „Puterea cea mai 
mare“, poesiă, deci. de A. Popoviciu co
rista. 5. „Dulce-i viâţa“, cuartetü. 6. 
„Despre educaţiune“, disertaţiă de Titu 
Teşanu coristă. 7. „Demboviţa“, cuartetft 
8. „Marculă“ fabulă deci. de I. Avramo- 
vichi corista. 9. „Lume, lume“, cuartetü.
10. ,,Cânteculă moşnegului“, deci. de Z. 
Jicliiciu corista. 11. „Uite mamă !“ 
cuartetă.

După acésta a urmata o scurt» pausă 
ş’apoi s’a începută jocula, carele a de
cursă în cea mai bună ordine pănă îu 
4orI de c|iuă.

In butula timpuriloră vitrege, :n 
care trăima, Românulă totuşi nu djs- 
pereză. Iţi salta inima de bucuriă când 
te uitai la bravii corişti şi plugari ro
mâni, cum îşi uită câte o oră de aăca- 
surile lumei, aflându-se mângâiaţi şi în
destulaţi la ocasiunl binevenite, cnm era 
şi acesta. înainte numai româue căci 
îndărătă este numai mórtea!

Inteliginţa din jura, durere, nu a fost 
representată, dór e de crecjuta şi grelei 
comunicaţiuni, din causa multeloru ploi 
cari păreau a nu mai înceta.

Cu acéstá ocasiune îmi permită tot
odată, în numele corului din loca, a 
aduce mulţămită publică on. domni, cari 
neputânda lua parte la petrecere au tri- 
mesft ajutore corului nostru, anume: 
Georgiu Topleana not. în Secasö 1 fl. 
Vicenţiu Tomi adj. not. în Craloveţii
1 fl. Rena Levi din Timişora 1 fl. Va- 
siliu Tomi pădurara reg. în locă 40 cr. 
Ignatz Stenger propriet. în loca 30 cr.

Primesc? mulţămită din parte-ue.
Georgiu Torni,

învâţătorti şi diriginte de corii.

TElKGBAMELE„(}AZ.TltAVS-.
(8<>rviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 9 Noemvre. Contele 
Herbert Bismarck, care a sosită
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erí aici, a visitatü pe ministrulü- 
preşedinte Tisza, unde a stata o 
jumétate de oră. Séra a fosta 
prâncja mare la  consululu gene
rala la  Plessen, la  care au fostü 
invitaţi şi m iniştrii Tisza, Szilagyi, 
Fejervary, apoi comandantulü de 
corpü Peiacsevics şi deputatulü 
Iuliu Andrassy jun. Contele B is
marck a  plecatü acjî-diminâţă la
8 óre la  Berlinu.

Budapesta, 9 Noemvre. Comisiu- 
nea financiară a terminatü discu- 
ţiunea asupra bugetului.

Din localulü unde se afla cassa 
dela calea ferată de sudü, pe când 
vechiulű şi credinciosulu cassierü 
Karrer era dusü la  prâncţu, s’au 
furatü 23,000 florini. Nu s’a datü 
pănă acuma de urma făptuitorului.

Cluşiu, 9 Noemvre. Conducăto
rul u negoţului reuniunei pentru 
cumpărarea şi vinderea de vinur! 
ardelene Roth a dispărută, lăsându 
negoţulu în cea mai mare disor- 
dine. Se crede, că a fugitű în 
America.

Agramu, 9 Noemvre. D ieta 
croată a respinsa propunerea lui 
Barcicî privitóre la  reîncorporarea 
Dalmaţiei.

Viena, 9 Noemvre. Milanu plécá 
Duminecă la  Belgradu.

München, 9 Noemvre. Camera 
a primitü după o furtunosă des- 
batere propunerea centrului, cu 
privire la  placetum şi la  catolicii 
vechî; prin acésta s’a severşitu o 
ruptură deplină între guvernü şi 
clericali. Disolvarea camerei este 
în ajunu.

Literatură.
„Directoriulü séu Ordulü officiului di

vinii compusu pentru anulu 1890.
(.Invitare de prenumeraţiune) Spre ma

nifestarea maiestăţei cultului divinü şi 
spre înnălţarea frumseţei aceluia de-o 
parte, ér de altă parte spre a stîrni în 
sufletele credincioşilora şi ale preotului 
celebrante pietatea cuvenită în decur- 
sulü vócurilorií, s. biserică a introdusa 
şi stabilitii ceremonii felurite, ca prin 
mijlocirea acelora, cuprinsulü misticü alü 
Cultului divinü după putinţă sö se des- 
fâşure, ér credincioşii dela cele vő^étóre 
ső se înnalţe la cele nevöc^ute, — fă- 
céndu-se astfelü „avuţi întru mulţămită 
şi miresma cea bună a lui Isusü Christosü“ 
(II. Cor. II. 15, -  IX. II).

Dérá după ce cultulü publieü alü 
biseric6Í orientale, prin deosebitele îm
prejurări şi posiţiune antiqua, precum şi 
prin indigenţele firescl ale poporului cre- 
dinciosü alü acelei biserice a devenitü 
aşa de maiestosü ; totü aceea e causa, că 
şi ceremoniile sacre cu acelü cultü îm
preunate suntü atátü de varie şi abun- 
dante, íncátü spre observarea cuvenită 
a acelora adese se recere studiu formalü 
şi nu odată se póte întâmpla, că preo- 
tulö celebrante împreună cu cantorulü 
ajutorii se perdü întru aplicarea prescri
selorü rituale.

A bună seină acésta a avutü îna
intea sa şi Sinodulü nostru provincialü 
din 1872, când în decretele sale de-o 
parte pretinde dela preoţime, ca „căşti- 
gdndu-şi cunoscinţele de lipsă pentru preş- 
crisele tipicului, acele cu scumpétate se le 
ésmeze“ (Tit. VI. c. II.) érá de altă 
parte vimpune preoţilorü şi cantorilorü stu- 
diarea diligentă şi observarea esactă a pre- 
scriseloru tipicului“ (T. VI. c. V.)

Nu numai, fără spre înlesnirea 
observărei acelorü prescrise, acel sinodü 
pune în prospectü compunerea unui opü 
sistematicü, în care modalitatea împli- 
nirei funcţiunilora sa'îre, archierescl, 
preoţesci şi corale să fiă deduse cu pre- 
cisiuue, — ca astfelü după 4îsa s. scrip- 
ture: „tote cu cuveninţc şi după rănduelă 
se se facău (I. Cor. XIV, 40) fără de 
eare cultulü divinü îşi perde múltú din 
majestatea şi scopulü aşecjărei sale.

Şi pănă ce prin întrevenirea auto
rităţii bisericesc! s’ar compune opulü 
acela sistematicü, subscrisulü a compusa 
Diredoritílü séu Ordulü officwhii divinü, 
la care prin acésta deschide prenume- 
raţiune.

Când facú acésta, mă sémtü înda
toraţii a schiţa scopulü, cuprinsulü şi 
(linulö acelui „Directorii!“.

Scopulü „Directoriului“ este: înles

nirea observărei practice a prescriselorü 
rituale occureúte la funcţiuni sacre în 
decursulü anului bisericescü.

Şi ca acestü scopü ső se ajungă, 
„Directoriulü“ astfelü e compusü, íncátü 
íncepéndü din 1 Ianuarie st. v. în co
respundere cu calendarulü civilü, pentru 
fiă-care duminecă, sărbătore legată şi alte 
q[ile normate pentru celebrarea cultului 
divinü, în modü continuativü şi în ordü 
sistematicü suntü coadunnte tóté acele 
prescrise de ale tipicului, care în cărţile 
rituali suntü împrăsciate; aşa íncátü din 
acela fiă-care preotü şi cantorü la prima 
vedere va pute cunósce, cum este 
de a se împlini oficiulü Inseratului, Ma- 
necărei, S. Liturgie séu altorü funcţiuni 
sacre, ce suntü de a se cânta şi cum 
este de a se împlini cultulü divinü.

Şi pentru ca acestü Directoriu sé 
servéscá de unü îndreptariu sigurü, l’am 
supusü censurei Préveneratului Ordi- 
nariatü Metropolitanü din Blaşiu, care 
cu dto 13 Iulie 1889 Nr. 1882, aflándű 
întru tóté conformű prescriselorü rituali ale
S. nóstre biserici, s’a induratü a-lü aproba 
şi a da facultate de publicare.

„Directoriulü“ din cestiune deocam
dată e compusü numai pentru anulü 
1890. Causa e de óre-ce sărbătorile cele 
schimbációse aducü cu sine şi schimbare 
anuală în aplicarea prescriselorü rituali 
şi corail.

„Directoriulü“ va consta din circa
6 cóle şi pe la mijloculü lunei lui No
emvre a. c. se va espeda d-lorü abonanţl.

Şi ca fiăcare preotü, cantorü ori bi
serică ső-lü pótá prooura, preţuia de 
prenumeraţiune s ’a defiptü pentru esem- 
plarü singuraticü espedatü franco în 45 
cr. ér pentru 5 esemplare la olaltă abo
nate în 2 fl. v. a.

Abonamentele să se adreseze la 
„Cancelaria Negruţiu“ în Gherla (Szamos- 
ujvár).

Datü în Zábrány (p. u. Temes Hi
degkút) 22 Octomvre 1889.

Toanii Borosii,
parochü. gr. cat. şi asses. consistorialii.

Avisii. Se aduce la cunoscinţa ono
ratului publica româna, că societatea 
„Petru Maiorii“ a junimii române din 
Budapesta dispune încă de numerose 
exemplare din opulft „Istoria pentru în- 
ceputulu Româniloru In Dacia“. Acesta 
opa interesanta pentru fiăcare Româna 
şi oma inteligenta, care se intereseză de 
trecutula naţiunii române şi de argu
mentele, cu care Petru Maiora încă la 
începutula vecului de faţă a documen
tata originea latină a Românilora, este 
prea nimerita cadou pentru fiăcare şcolă 
română şi ar merita să nu lipsescă din 
nici o bibliotecă românescă. Atragema 
deci atenţiunea onoratului publica ro
mâna asupra acestei cărţi preţiose! Ea 
se pote procura dela societatea „Petru 
Maiora“ din Budapesta, IV. So utcza 
Nr. 6, cu preţuia de 75 cr. cu expe- 
diţiune cu to ta .

Pentru bibliotecele şcolare. Dom- 
nula Vasile Petri anunţă, drepta res- 
punsa la întrebările, ce i-se adreseză, că 
mai avânda puţine esemplare complete din 
„Şcola Română“, tomula I, III şi IV (to- 
mula II e epuisatQ), er din „ Şcola Prac
tică“ tote patru tomurile, reduce preţuia la 
câte 1 fl., plus 10 cr. porto de fiecare toma. 
Tote 7 tomurile la olaltă costă 7 fl., plus 
50 cr. porto şi recomandare. (Mai îna
inte au costatQ aceste 7 tomuri 25 fl.) 
Cum se scie, Foile aceste sunta una a- 
devărata tesaura de tractate pedagogice 
şi lecţiunl practice. Comandele sunta a 
se adresa la autorfl în Năsăud (Naszod), 
unde se mai află: Legea de pensiune, pen
tru învăţătorii poporali din Ungaria, dim
preună cu ordinaţiunile ministeriale pu
blicate în urmă. Exemplarula 20 cr.

Planii de înveţămentu pentru şcolele 
poporale nemaghiare. In înţelesula art. de 
lege XXXVIII din 1868 şi XVIII din 
1879. Edata în urma ordiuaţiunei minis
trului r. u. de culte şi instrucţiune pu
blică din 29 Iuniu 1879, Nr. 17.284. Exem
plarula 20 cr.

Planii de lecţium pentru şcole ele
mentare românescl. Intogmitfi pe treicţeci 
de septănânt. De V. Petri. Una esem- 
plara 25 cr.

EDUCAŢIUNE.

Datorinţa p&rinţilord, în deosebi a mamei pentru 
crescerea copii loru.

Una dintre cerinţele de căpeteniă 
pentru fiă-care tată şi mamă, cari voesca 
cu onore a ocupa loca în societate, este: 
Cunoscerea pe deplina a datorinţei lora

sfinte de tată şi de mamă, a datorinţei 
lóra de părinţi faţă cu copiii lorü.

A fostü unü mare învăţat, care a clisü: 
„Daţi’mi una puncta de care să mă spri- 
jinesca în aera şi pota mişca pământula!“ 
Aşa aşi pute elice şi eu : „Daţi’mi in
strucţiunea fundamentală a unui popora
— punctula de sprijină — şi voiu puté 
pune în mişcare, transforma şi înălţa acela 
poporü.“;

Şi óre cine póte să ne dea acela 
punctü de sprijinü şi aceea instrucţiune 
fundamentală? După a mea părere pă
rinţii, căci ei suntü în réndulü ântâiu 
aceia, în a cărora mână e pusă cresce^ 
rea şi cu ea sortea viitorului bunü séu 
rău ala fiilora şi prin urmare ală popo
rului. Dela părinţi, dela aceşti puter
nici factori ai educaţiunei copiilora, se 
recere cea mai mare grijă şi prevedere. 
Grija unui tată, a unei mame constă în 
a se ocupa, în a dirige, în a priveghia 
educaţiunea, adecă crescerea morală şi 
desvoltarea spirituală a fiilora săi.

Durere însă, că sunta unii părinţi, 
cari de crescerea morală şi de desvolta
rea spirituală a copilaşilora lorü nu ţina 
de loca semă. Şi astfelă ei, şi după ce 
îşi trimită copiii la şcolă, îi lasă cu to- 
tula în grija învăţătorului, şi nu’şi mai 
bata capula cu ei, nu se mai interesézá 
că óre copiii lora cum, ce şi cum în- 
v0ţă, cu ce apucături vinü acasă.

După ce vinü dela şcolă, în locü ca 
să se ocupe părinţii puţintela cu ei, să’i 
pună să le citéscá câte ceva, să le dică 
câte o rugăciune, să le spună învăţătu
rile şi poveţele cele bune, ce le-au au- 
ditü în şcdlă, cu unü cuvânta să îi con
troleze , să va4ă copii, că părinţiil lora 
ţina sémá de ceea ce învâţă, ei din con
tră îi lasă să umble şi să facăf*de capula 
lora, a perde timpula umblânda de ici 
colea, ba unii le dica chiar: „Lasă că 
numai acesta ana mai înveţi, şi apoi 
scapi de şcolă“, ca şi cum şcola ar fi 
unü china. Ba ce e mai multa, sunta şi 
de acei părinţi, cari treca şi mai departe 
în nepăsarea lora faţă de crescerea fii- 
lorü lorü, căci pe lângă aceea, că ei nu 
îşi batü capulü cu crescerea copiilorü 
lorü, barem! din cátü sciu, dér şi décá 
îi întrebă omulü, că de ce nu’şi trimitü 
copiii la şcolă, răspundü cu tótá uşură
tatea, că nu le trebuesce lorü scólá.

Mi-s’a datü ocasiune să audă pe 
tatăla unuia séu altuia copila dicând, că 
ce să’la mai dau la şcolă, căci nu voiu 
face popă din ela (ori preotésá, de 
e fată) séu altceva; póte trăi şi ela cum 
am trăita eu, căci nu am mai sciuta 
carte şi pentru aceea tota jude (birău) 
ori curatora am fosta, ori tota am avuta
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cu ce trăi.
Firesce că ela nu se cugetă la pa

gubele ce le-a avutü ici şi colo din pri
cina, că n’a sciuta carte, şi că ce-i mai 
mulţi ducü o viâţă grea, din causă, că 
fiindü fără cunoscinţă de carte, nu sciu 
să chibzuiéscá cum e bine să’şl pună 
tote treburile la cale ; alţii totü din lipsa 
cunoscinţei de carte au ajunsü pe dru
muri ori slugile altora, pe când décá 
aveau cunoscinţe de carte puteau să fiă 
omeni cu posiţiune bună în societate şi 
cu vadă.

Şi apoi cum au auditü pe părinţii 
lorü 4icendü, aşa 4i°a şi copiii: „Ce să 
mai învăţfl, că doră voiu puté trăi şi eu 
cum a tráitü, ori cum trăesce tata.“ 
Astfelü de părinţi se mulţămescfi, décá 
copiii lorü sciu „Tatálü nostru“, şi încă 
vr’o 2 —3 rugăciuni, dér altceva nimicü 
n’au învăţatfi dela părinţi, pentru-că nici 
ei nu sciu mai multü. Fetiţele nóstre 
de pildă ajungü cu atâta crescere etatea 
când le vinü peţitorii, se mărită, devinü 
mame de familiă, nici mai bune nici mai 
rele de cum au fostü mamele lorü. Şi 
aşa din némü în némü rémánü peunulü 
şi acelaşfi gradü de cultură, ori mai bine 
4isü de necultură.

Afară de câteva lucruri de mână 
ce le-au învăţata, nu sciu găta o olă 
de fasole, séu altceva, nici a cultiva nisce 
legume, zarzavaturi, ori verdeţuri şi 
flori. Am avuta ocasiune a audi plângân-

du-se mai mulţi bărbaţi cu stare bună> 
că trăesca forte rău, ba aşa 4icéndü 
flămen4esca, numai din causă, că feme
ile lora nu sciu fierbe cum se cuvine. 
Au unta, unsóre, lapte, sare şi făină, dér 
nu sciu ce să facă cu ele, şi aşa mai 
bine le duca la Jidovi în schimba p^a- 
tru cepă etc., căci nici a târgui nu st 
pricepa. Şi de unde tote acestea, decă 
nu de acolo, că n’au învăţata carte, ca 
să scie mácarü o legumăjşi unü zarzavat ü 
a sădi, n’au învăţatfi atâta economiâ a 
căsii, ca să scie găti mácarü o fasole 
cum să cade. Negresitü, că acestă stare 
o’ntélnimü mai cu sémá la ţ0ră. Aşa 
nu e bine, şi e timpulü să le iasă din 
capü părinţilorfl idea greşită, că a4l mai 
póte trăi generaţiunea tinără cum au 
tráitü generaţiunile din trecutü.

Sciindü ce influinţă are mai alesü 
o mamă religiosă prin crescerea ce :> dă 
şi prin esemplele bune asupra întrebi - 
lui viitorü alü fiilorü săi, şi din con * 
sciindü aceea, că relele esemple ale u ei 
mame cátü de adéncü se înrădăciiif zâ 
în spiritulü copilului, aşa cátü prin edu- 
caţiune şi instrucţiune mai târ4iă, câta 
de bună, forte cu greu se mai potü şterge: 
de aceea trebue să íngrijimü ca fetiţele 
nóstre să le crescemü astfeliu, íncátü 
să devină ca mame adevărate educatóre 
ale copiilorü, alü cárorü viitorü şi a că- 
rorü fericire de cele mai multe-ori atâr
nă dela crescerea, ce li-o dau mamele, căci 
cu ele stau în necurmată atingere în 
casa párintéseá.

Dér acesta în cele mai multe locuri, 
precum vedemü, nu se póte duce ia în
deplinire din causa nesciinţei şi neprice- 
perei celorü mai multe mame, precum 
am amintite mai süsü. Pănă când pă
rinţii nu vorü ajunge la cunoscinţa, că 
fără carte în 4iua de a4i nu mai poţi 
trăi cum să cade, nici ca ţăranfl, căci 
de o parte te amágescü şi te înşială streinii 
venetici, de altă parte nu’ţl poţi îngriji 
de treburile tale ca celü cu carte, nu 
poţi ţin0 concurenţa, lupta pentru esis- 
tenţă, pănă atunci nu e nădejde să’şl 
ímplinéscá părinţii datorinţa lorü cătră 
copii, d’ale da o crescere bună, aşa cum 
se cere a4l, în timpulü luminei, când nu
mai acelü poporü e stápánü pe sine şi 
nu sluga altuia, şi trăesce mai nechinuitü, 
care e mai luminatü. Lumina acésta 
fără şc0lă nu se câştigă, dér de loc 4 
apoi nu se câştigă prin cercetarea şe4e- 
tórelorü, unde firesce nu potü să înveţe 
tinerii flăcăi şi tinerele fete nimica bunü 
şi moralü, ci din contră totü numai şi 
numai lucruri rele şi imorale şi cela 
mai mare rău fácü acei părinţi, cari ’şi 
lasă copiii la şe4ătore.

Mai suntü apoi şi de acei părinţi 
nepăsători de crescerea morală a fiilorü 
lorü — din norocire mai puţini — car* 
şi décá au învăţatfi fiii lorü ceva bunü 
şi moralü în şcolă, contra4 icü la tóté 
dupáce vinü acasă copiii, prin purtarea 
lorü urîtă în familiă, prin înjurări, su- 
dălml şi beţiă, desaprobândfi totü ce înveţă 
în şcolă şi aprobándü imitarea purtărei 
lorü, se desfátézá când îi audü apoi şi 
pe copii ínjurándü şi când îi védü bândfi 
alăturea cu ei, ba îi laudă chiar, 4icândfi 
câ „o să iasă ómeni din ei.“ Copiii 
astfelü crescuţi ajungü apoi de regulă 
cei mai mulţi nisce perde-veră şi batjo
cura lumei.

E timpulü să se tre4éscá asemenea 
părinţi din íntunereculü din trecutü şi 
să caute a da crescere bună şi învăţă
tură de carte copiilorü lorü, décá nu 
vréu să fim fi de rîsulfi streinilor fi şi câtfi 
trăimfi totü slugile altora. Să íngrijéseá. 
de educaţiunea copiilorü ca de ochii 
lorü din capü, ca aşa apoi aceştia |ajun- 
géndü la maturitate, devenindft şi ei 
la rându-le părinţi, să’şl scie împlini şi 
mai bine şi mai cu scumpătate datorinţa 
lorii de părinţi cătră copii. Mamele cu 
deosebire să aibă totdéuna ca modelfi şi 
esemplu pe matróna romană Cornelia, 
mama celorü doi fraţi Caiu şi Tiberiu 
Grachfi, care fiindü întrebată de cătră o 
pretină a sa, că ce are ea mai scumpü 
şi mai preţiosfi pe lume? ea a des
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chisă uşa unei odăi şi i-a arătată 
pe cei doi copii ai săi, cari învăţau şi 
se purtau forte bine, şi a disă: „Ecă uni
cele şi cele mai scumpe odore ale mele.u

De voră urma părinţii esemplulă 
Corneliei, care totă grija o avea pentru 
crescerea copiiloră săi, voră fi binecu
vântaţi de copiii pe cari i-au sciută face 
fericiţi şi prin ei a da poporului peste 
toţii membri buni şi folositori.

Mihailu Bobişiu, 
înveţătoru.

- ^ - 4 -^ -------------------------- ;-------------^
JDJZ - A L E  Ş C O L E I .

. .V o r h i  m u l t »  e  s e r ă e l ă “  ş l  în  ş e o l» .
Permiteţi-mi, D-le Redactorii, a Vă 

comunica unele esperienţe triste, ce le-am 
făcută ca învăţătorii.

Suntă abia doi ani trecuţi, de când 
am păşită pe cariera învăţătorescă. Şi 
ce diferinţă mare! Cum eram eu atunci, 
şi cum sunt astăcji!

Atunci eram in totă virtutea; er 
astăcjl debilii, încâtă pare că se învârte 
lumea cu mine. Sunt uscată şi palidă. 
Credă că mă voră întreba colegii: de 
unde acestea? 0  să le spună. Vorbele 
mele purcedG din amarulă inimei mele. 
Decă totuşi le comunică, o facă pentru-ca 
alţii să înveţe din păţania mea.

Am întrată în şcolă. A fostă prima 
oră, în care am căpătată numele de în- 
văţătoră. Am devenită tată şi mamă la 
ună numără frumuşelă de prunci (elevi). 
Privindă înainte-mi, am cugetatQ în in- 
teriorulă meu : „eu de nu-mi voiu împlini 
oficiulă, amăsurată sânţeniei lui, voiu fi 
causa degenerărei unei mari părţi din 
elevii mei; facă deră totă, ce-mi va fi 
cu putinţă. Mă voiu folosi de mijlocele 
ce-mi stau la disposiţiune.“ Şi mijloculă 
principală era: cuventulă.

Unii folosescă prea multe cuvinte, 
şi prin aceea facă pe discipuli muţi; er 
alţii vorbescă prea puţină, şi discipulii 
devină constrinşl a învăţa, ce nu pri- 
cepă. Eu în acesta n’am greşita, ci am 
tăcută ună altă păcată. Am fostă prea 
zelosă în vorbire. Am începută şi con
tinuată a vorbi prea tare, aşa încâtă 
fiă-care sunetă putea să se deosebescă 
cu uşurătate. Voiam să plinescă regula 
padagogică: „vorbesce respicatu!u der nu 
puteamă alege şi ţine ună cumpătă cu
venită ; treceamă marginile, ce le pretinde 
vorbirea respicată. Vorbirea mea se apro
pia de strigare.

Pare că audă refiectândă: „Aceea a 
/ostA o nebuniâ/“ Eu primescQ impu
tarea, şi aşi fi forte fericită, decă numai 
singură aşi merita-o.

Insă lucrulă stă altcum.
Forte desă am audită plângerea, că 

chiămarea învăţătorului e grea şi pentru 
aceea, pentru-că elă trebue să vorbescă 
multă, ceea-ce atacă şi consumă puterile 
şi bagă pe mulţi încă de timpuriu în 
pămentă. După modesta-mi părere, nu 
potă nega, că plângerea acesta conţine 
adevărQ. Cuventulă învăţătorului e nu 
numai semânţă, ci şi plugă şi grapă tot
deodată, şi nu trebue cruţată, decă e ca 
învăţătorulă să aducă fructele dorite; 
apoi şi aceea e adevărată, că mulţi în
văţători şi-au scurtată vieţa prin însăşi 
propunerea loră din şcolă.

Acestă urmare tristă îşi are causa 
sa numai într’o propunere greşită. Mulţi 
învăţători adecă vorbescD :

I. Prea tare, aşa de tare, încâtu, 
după cum am disă mai susă, vorbirea 
loră semănă mai multă a sbierată, de- 
câtă a propunere. Intenţiunea loră nu 
e re a ; ei vreu ca şcolarii să audă totă 
cuventulă eşită din gura loră, şi aşa se 
devină atenţi prin însăşi propunerea sa. 

•Acestă mijlocă nu duce ia scopă; căci 
cu câtă învăţătorulă face la propunere 
mai multă larmă, cu atâtfi şi învăţăceii 
suntă mai neliniştiţi, mai neatenţi. Dreptă 
aceea, nu e de lipsă a vorbi tare, nu 
mai tare, decâtă ca propunerea să se 
potă audi de toţi şcolarii din şcolă, decă 
aceştia suntă în linişte. O astfelă de 
vorbire sigură nu va sdruncina sănăta
tea învăţătorului. Alţi învăţători vor
bescă :

II. Prea multă, unii de 4—10 ori 
mai multă, decâtă pretinde scopulă în
văţământului. Se ascultămă d. e. pe 
ună atare învăţătoră, cum propune din 
aritmetică. Elu olice: „Decă am 57; 
câtă mai trebue pănă la 100! ? Şcolarii 
calculeză. Ună şcolară se insinuă la răs
punsă, învăţătorulă (|ice: „Aştâptă pănă 
te voiu întreba. Tu trebue să^fi tot- 
déuna mai grabnică decâtă alţii." Şi 
alte multe de aceste.

întrebarea e cu atâtă mai precisă, 
cu câtă e mai scurtă, ér din contră con- 
fusă şi neclară.

Decă învăţătorulă spune o temă mai 
de multe ori, şcolarii nu-şi încordă nu
mai decâtă puterile sufletesc!, rădimân- 
du-se pe i epetiţiunile următore.

Şcolarii începă a crede, că nu suntă 
datori a asculta la tóté cuvintele învă
ţătorului, şi fiind O-că dânşii — şcolarii — 
nu suntă în stare a alege grâulă din 
plâvă, se póte întâmpla, ca să fiă chiar 
atunci neatenţi, când importanta mate
riei ar cere cea mai mare atenţiune.

Şcolarii se dedau a despreţul ce e 
mai scumpü în vieţă — timpulă celă ne- 
reparabilă, de unde se nasce lene, ne
păsare.

Şi in fine prin vorbă multă se că
şună şcolariloră daună spirituală însem
nată, de óre-ce învăţătorulă poporală are 
de a propune în fiă-care oră la trei des- 
părţăminte, aşa încâtă pe unulă abia 
cadă 20 de minute, timpă întru adevără 
forte scurtă, apoi şi acesta să se tândă- 
lâscă cu cuvinte de gâba ?

Vorbele prea multe suntă strică- 
ciosă nu numai pentru şcolari, ci şi pen
tru învăţătoră, de óre-ce :

a) ii consumă puterile sale. La în
cepută elă nu simte oboselă, ori e ne- 
păsătoră în zelulă său. In fine numai 
observă, că puterile i-se slăbescO şi că 
prinde a se usca pe picióre. Vedemă 
înşine, dór nu cugetămO, că óre ce póte 
fi causa. Forte bine (}iee ună învăţată 
germană: pănă când suntemă tineri, cre- 
demă viâţa nesfârşită, şi în acestă cre
dinţă ne risipimă puterile. In urmă nu
mai ne deschidemă ochii şi vedemă, că 
nu mai putemă vorbi tare. Insă e târcjiu, 
căci sănătatea ne este acum în periculă. 
Intregă organismulă nostru se află în
tr’o stare abnormală.

b) l i  conturbă liniştirea conştiinţei, 
acea liniştire, care provine din o îm
plinire acurată a datorinţeloră nóstre. 
Una, dintre cele mai frumóse însuşiri 
ale unui învăţătoră e punctualitatea. 
Totă minutulă perdutü e o înşelăciune 
comisă faţă cu şcolarii, despre care vomă 
avé a răspunde óre - când. Învăţătorulă 
nepunctuosă e asemenea unui neguţătoră, 
care vinde cu măsuri false.

Contrarulă dela vorbire e tăcerea. 
Herder dice: „Vorbirea e argintă, tăcerea 
e aurău. Aceste cuvinte îşi au deplina 
loră valóre si pentru şcolă. 0 , de ar pricepe 
fiă-care învăţătoră, ce măestriă mare e tă
cerea, nu tăcerea aceluia, care nu are plă
cere a-şl deschide gura, nici a aceluia ca
re nare atâta tăriă,de aşi lăsa grijile şi 
nevoile acasă, şi a nu s arăta nevinovaţiloi 
şcolari cu fruntea încreţită şi faţa-i po
somorită, ci tăcerea aceluia, carele-şl 
ţine de cea mai principală problemă a 
chemărei sale a înainta mişcarea şi cur- 
sulă ideiloră în şcolari, şi a păşi de 
bună voiă îndărăpt, pentru-ca să-se potă 
manifesta activitatea de sine a şcolari- 
lo ră ! Acesta se póte întâmpla la tóté 
obiectele de învăţământă, nu numai la 
compută (aritmetică); la religiune, fă- 
cândă pe şcolari a enera istoriórele bi
blice pănă în capătă, şi neîntrerupândă 
cursulă vorbirei loră, fără scopă şi so- 
cotâlă; la cetită, contenindu-se a corege 
însuşi greşelele şcolarilorG, ci grijindă, 
ca totă clasa să urmeze cu atenţiune 
şcolarului cetitorü, şi dânsulă să îndrep- 
teze erorile făcute; la învăţământulă in
tuitivă, arătând obiectele respective, séu 
în natură, séu în modele ori tipuri, şi 
provocândă pe şcolari a privi înşişi cele 
de privită, şi a se esprima asupra celoră 
observate ş. a. ş. a.

Acésta se póte întâmpla în fine şi 
la susţinerea disciplinei,dedând pe şcolari 
a lua semă la anumite semne ori cu
vinte de comandă şi a împlini cele de 
împlinită d. e. a-se scula când învăţă
torulă va bate în palme, a repeta o pro- 
posiţiune oând va face ună arcă cu de- 
getulă în aerii, a-şl scote cărţile când 
va c}ice „umilău, a-le închide la cuvântulă 
„doi“, etc. etc.Prin tóté acestea se cruţă 
forte multă timpă şi multă putere, ér 
şcolarii se ededau la regularitatea şi punc
tualitatea dorită. Numai astfelă făcândă 
vocea nostră va fi în stare de a influ- 
inţa după dorinţa nostră asupra spiri
tului şi inimei şcolariloră noştri şi pentru 
noi înşine nu va deveni ună focă mistu
itor u.

Fiă-ml permisă, D-le Redactoră, a 
recapitula pe scurtă cele cjise mai süsü: 

„învăţătorulă să se nisuescă a is
prăvi multă cu mijlóce puţine, a alege 
cuvintele, şi a învăţa şi tăcândQ“.

Feneşulă-săsescă, 1a. 25 Octomvre 1889.
Aurel A B. Popu

învăţătorii.

:E i a o 2 S T o : ] ^ a J L -
Despre omenii, cari trăescu peste câtfi 

le ajungu mijlocele/) 
III.

„Este haina p lă t ită ?“ întrebă 
de multe-orî bărbatul u pe lemeia 
sa, şi destulă de adesea trebue se 
audă, că nu e plătită. Nici o 
nevastă înse nu este îndreptăţită 
de a face fără scirea şi voia băr
batului datorii pe îmbrăcămintea 
ei. Decă face acesta, ea pregă- 
tesce bărbatului, care îşi dă totă 
silinţa spre a ’şî păstra unu nume 
cinstita, grele griji, şi acestea de 
multe-orî suntu de ajunsu spre 
a-lu înstrăina de nevasta sa risi- 
pitore, căci elu vede printr’ensa 
ameninţate rodele sîrguinţei şi ale 
nisuinţei sale. Astfelu se veră în 
vieţa casnică amărăciune şi dis
cordia.

Decă facemu noi seu femeile 
nostre datorii, dămu altoru omeni 
putere peste noi. Nu ne mai pu
temu uita dreptu in ochii credi
torului nostru. Când bate cineva 
seu se trage clopoţelulu la  uşă, 
ne spăriămu. Factorulu (servitorulu 
dela postă) pote se aducă o scri- 
s6re dela advocatu, care pretinde 
plata datoriei. Noi nu-o putemu 
plăti şi ne scusămu la  acesta cum 
putemu. In cele din urmă sun
tem u împinşi a şi minţi. Căci 
„minciuna călăresce pe spinarea 
datoriiloru“.

Ce nebunia, de a tace datorii 
pentru lucruri de prisosu, pentru 
lucruri, cari ne irită  numai prin 
frumseţa lorii şi cari suntu aşa de 
frumâse, încâtu nu le putemu p lăti! 
De multe-orî suntu, durere, înşişi 
neguţătorii, cari ne ducu în ispită, 
oferindu-ne unii creditu mai lungu, 
şi prea uşoru cădemu jertfă  aces
tei ispite. Suntemu prea slabi, 
spre a remâne credincioşi dato
riei, de a trăi numai din venitulu 
nostru propriu, ci mai voim u se re- 
curgemu şi la  venitulu altora. 
Pe mulţi neguţători îi putemu 
privi din causa acesta aşa 4 icendu 
ca pe nisce duşmani ai noştri. 
Dându adecă creditu, îmbiiându 
mai alesu pe temeile n6stre cu 
totîi felulu de lucruri frumose, ei 
le seducu a face datorii, şi trimetu 
apoi conturi mari acasă. Ei ceru 
preţuri mai mari şi muşteriii le 
plătescu, — ba câte-odată plătescu 
duplu marfa luată pe datoriă, căci 
nu’i cu putinţă aseesam ina esactu 
soeotelele de o durată lungă. Cum 
trebue se se pbrte cineva faţă cu 
neguţătorii prea de totu amabili, 
ni-a arătat’o odată Fridericu, fos-

*) După Smiles-Sehramm.

tulii ímpératű alü Germaniei, pe 
timpulü când era încă moştenitorii 
alü tronului. La 1867 se află elu 
cu soţia sa în castelulü Erdmans* 
dorf. Părechia princiară cercetă 
adesea orăşelulu apropiatü Varm- 
brum, unde făceau tergueli. Ast- 
felü intrară ei odată într’o pră* 
vă liă  se cumpere jucării prinţului 
W ilhelm, actualului împeratu, şi 
aleseră unü calü de lemn ii, sabiă, 
coilü şi lentă. A lteţa Sa ceru pe 
urmă socotéla. „Acesta mai are 
timpü, A lteţă rega lă“, cjise negu- 
ţătorulfi cu o adencă plecăciune. 
„Nu aşa, amiculü meu, eu nu iau 
ímprumutü“, réspunse principele 
scoţendu-şi punga. „Ce costă lu
crurile a s tea?“ Neguţătorul^ care 
făcii înaltului muşteriu înalte pre
ţuri, socoti pentru aceste obiecte
o sumă nepotrivită de mare. Prin- 
ţulQ de coronă íiü bătu atunci pe 
umérü şi 4 ise :„A sta ’i prea multu 
pentru relaţiunile mele, atunci bă- 
iatulü meu trebue se se lipsésca 
deocamdată de e le“, p icénd acésta, 
dédú braţulu princesei de coronă 
şi lăsa pe neguţătorulu uimitü pe 
locu, pentru a face térgulü în pră
vălia  vecină.

Pentru „omulü m icü“ formézá 
şi afacerile cu p lata în rate obici
nuite în timpulü mai nou o fatală 
ispită, căci se seducü multe per- 
sóne din clasele mai de josü de 
a face tergueli, cari nu numai că 
întrecu puterea mijlócelorü lorű, 
dér de multe ori privescu şi nişte 
lucruri de totü netrebuincióse pen
tru ei.

Rugarea în ,,Tatăl nostru“ : „Şi 
nu ne duce pe noi în ispită .'“ co
respunde slabi ciuniloru natúréi 
omenescî, căci pe acela l ’a şi în- 
vinsü pécatulü, care se lasă în 
tocmélá cu elu. O femeă, care se 
gândesce mai întâiu se facă da
torii ori nu, a şi cácjutü jertfă is
pitei. Calta séu uceniculü, care 
rămnesce lacomü la aurulü stă
pânului séu, şi’lu însuşesce mai 
curéndü séu mai târcjiu. Elu o 
face acésta îndată ce va fi supri- 
matü sentimentulü devenitü obi- 
ceiu prin crescere şi care ílö 
opresce a se atinge de lucrulfi 
strainü, căci obiceiulü este care 
se împreună cu mii de mici da
torii ale vieţei <}ilnice şi formézá 
asffeliu o parte mare a condu* 
cerei morale a omului.

DHL I g i e n ă , .

In contra dnreuei de capii.
Cea dintâiu condiţiune este, ca celă 

ce sufere de durere de capă să nu se mai 
cugete, că ar fi vr’ună mijlocă medicalű, 
care singură numai prin întrebuinţarea 
lui să vindece durerea. Suntă, nu’i vorbă, 
chininulă, cofeinulă, bromcalium, acidulă 
salicilică şi altele, mijlóce preţicse pentru 
a alina durerea, precum antifebrinulű, 
fenacetinnlă şi antipirinulü, dér tóté 
aceste mijlóce deoparte sunlă periculóse 
(anume antipirinulă póte produce cârcei 
şi chiar spasmuri), de altă parte poto- 
lescă numai momentană durerea. De 
aceea suntü bune a se folosi, după pres
criere, pe lângă cura ce trebue ső o 
facă omulă, spre a scăpa de migrenă şi 
dureri de capă.

Abstrăgândii de combaterea eause- 
loră, care producă durerea, clorosa (găl- 
binarea, paliditatea), anemia (lipsa de 
sânge), nervoşitatea şi altele, trebue sé 
ducă omiilă o viâţă regulată, şi anume: 
paţientuJă, după ce a îngrijită sé seae- 
riseze bine odaia de durmită, se culci 
la o oră hotărîtă, de regulă la 10 óre 
sérA. In pată să nu citescă, cum rău facö
v-aii înainte de a adurmi. La 6 */2 ori li
7 óre diminâţa să bea ună paharü (mare 
^e '/s Pön& la V4 diutr’ună litru) de 
apă câtă se póte de derbinte, şi numai 
de este înclinaţii «pre încuiare să
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apă rece, apoi să se scole în grabă şi 
ori să facă o preumblare în pasa voini- 
cescă, cei mai slabi se plimbă numai 
unii minutfi şi apoi în fiăcare 4* ceva 
mai multă, pănă ce ajungă să se plimbe 
o oră. Căruia îi lipsesce timpulă şi oca- 
siunea de a se plimba, ori alte pedecl îi 
stau în cale, să facă eserciţii gimnastice 
de casă, şi anume mişcările să le facă 
aşa. ca şi cum ar ave să învingă o re- 
sistenţă puternică, de pildă face încovo- 
iarea braţeloră încordândă muşchii şi 
opintindu-se a’i supune. După plimbare ori 
după eserciţii bea erăşi ună pahară de 
apă ferbinte şi apoi se apucă în linişte 
de lucru, după ocupaţiunea ce o are fiă
care singuratică. Băuturi reci, precum şi 
mâncări se potă lua numai după trecere 
de o oră celă puţină dela eserciţiile cor
porale. După amedl e bine să facă omulă 
erăşi o plimbare, şi în tot casulă înainte de 
a se culca să facă erăşi eserciţii gim
nastice înlăturândă pe câtă se pote bu
căţile de îmbrăcăminte, care împedecă 
mişcarea. Nici-odată însă să nu facă omulă 
eserciţii pănă ce obosesce de totă. In ca
şuri când aceste măsuri continuate câteva 
săptămâni nu înlătură de ajunsă durerile, 
atunci să mai fîă întrebată şi mediculQ, 
care după trebuinţă pote prescrie medi
camente, cură de fântâni, ori să aplice 
electricitatea, carea adeseori ajută în 
modă surprindătoră. La dureri de capă

să fiă la biserică o biciuire publică pen
tru păcatele parochiei, avuiu grija de a 
mă duce şi eu acolo la óra hotărîtă. In 
faţa altarului, ună tenără aştepta cu pie
lea golă pănă la mijlocă. Preotulă se 
ruga pentru densulă şi credincioşii în 
genunchi îşi recitau rugăciunile totă pen
tru elă. — „Acesta este Lopez celă rău, 
una din fiinţele cele mai uricióse din 
tótá ţâra“, îmi dise la urechiă prietenulă, 
care’ml servia ca călăuză. Se pare că 
a făcută anulă acesta multe ticăloşii 
şi trebue se plătescă pentru toţi ceia- 
lalţî.“

După ce se gătară rugăciunile, doi 
omeni puseră pe umărulă lui Lopez o 
cruce, pe care d’abia o puteau ridica, 
căci avea o lungime de trei metri aprópe 
şi era făcută din lemnă, avândă o gro
sime de optă pănă la dece degete. Ne- 
norocitulă se încovăiase de totă sub acestă 
povară. Porni încetişoră, urmată de totă 
lumea, şi se îndrepta spre ună deluşoră 
de lângă sată, cam o oră depărtare. So- 
sindă în verfuiă délului, unde se afla o 
cruce de feră, Lopez era sfârşită, elă 
n’ar mai fi fostă în stare să mérgá o 
sută de metri. După ce ocoli crucea de 
feră cu povara sa în spinare, apoi o 
puse pe acesta josă. Se forma ună cercă 
în giurulă lui şi deodată doi uriaşi de 
esecutori intrară în mijlocă. Fiă-care 
avea în mână câte o rădăcină de cactus 
lungă de patru picióre, avândă câte cinci 
seu şese crăci pline de ghimpi. Aceşti 
ghimpi, precum se scie, producă o durere 
ca şi înţepătura albinei. Cea mai mică 
înţepătură la ună degetă îlă face să se 
umfle si causézá o durere mai mare.

Târgurile dela 1—15 Noemvre 1889.
1 Uniedora. 2 Nagyfalău. 3 Ager- 

biciu, Richişdorf, Măgheruşă, (Budapesta). 
4 Reşinari. (Caşovia). 5. (Dum. înainte 
de SS. Arch. Lipova). 6 Hundrubechiu. 
7 Cică-Carţfalău, Vinţulă sup., Gherne- 
sigă, Gărbăulă ung., Hărăscracă, Crai- 
falău, Frata ung., Boroşneul mare Goros- 
lăul mare. 8 Baia de Crişă, Ibaşfalău, Bis
triţa. 9 JîmborulO mare ung(Voiteg). 10 
Biiacă. (Temerin). 13 Vinţulăjinf.,Huedin, 
Ghiurciun, Ghialacuta, Gheorgio-Ditrău, 
Kizd. (Checichemet, Ghiuri). 15. Dragă, 
Casonulă mare ung. (Tîrnavia).

în Rom ânia şi B u co v in a : 8 Câm- 
pu-lungă, Ocna, Petra.

. . , , mai uriciosă ca a urdicei. Inchipuiască’şîlucrulü principală e liniştea, mcolo pre j acum orI.cin0 efectala a sute séu mii
puţină poţi sfătui ceva hotărîtă, deórece de ţepj.
unuia ’i folosesce compresii calde ori j Cei doi călăi ai lui Lopez aveau 
reci (legături ude la capă) cu apă, cu j 40rü sPele parochia de păcatele sale 
oţăta, c i  cartofi, cu íoi de hrénO ort de Pe spinarea nenorooiţalui, c&cl ftr» a 
vardă acră, cu lămâiă tăiată fălii şi pre
sărate cu cafea nâgră măcinată, altuia 
îi ajută ună pahară de vină, o céscá de 
cafea cu ună pahară de apă rece, o 
linguriţă de sare de bucătăriă, picături 
de Baldrian ori de Hoffmann şi medica
mentele citate mai susă.

Conservarea dinţiloru.
D-lă Vauditz, cercetândă dinţii 

dela 4 0  de omeni, de diferite pro
fesiuni, a găsită asupra tuturoră, a- 
prope, părăsite vegetale şi animale. 
Părăsitele erau multe, după cum era şi 
starea de necurăţenia a dinţiloră. Mijlo- 
cele întrebuinţate pentru curăţirea din- 
ţiloră nu produceau nici ună efectă a* 
supra parasiteloră dinţiloră, pe cândă apa 
săpunată s’a constatată, că le distruge. 
Decâ aceste voră fi esacte, atunci c-a să 
se conserve dinţii să pretinde, ca să se 
cureţe bine gura cu apă, care să aibă 
puţină săpună. Acesta la unii nu se pare 
aşa  plăcută, este însă sciutG, că acidele 
ce conţină prafurile dentifrice lucreză 
mai vătămătoră, decâtă uşorele disolu- 
ţiuni ale potaşei, ce, conţine săpunulă.

M ULTE S I  DE TO ATE.
=

B i c i u i ţ i i  x n e c s ic a n i.

Unulă din obiceiurile cele mai bă- 
tétóre la ochi ale păstorilora mecsicanl 
este înrădăcinata credinţă în înrîuri- 
rea spirituală a chinurilora, câte-odată 
forte orude, ce şi le impună pentru is- 
păsirea păcateloră loră. Ună mare po- 
sesoră de ciurdi din Texas, d. Horton, 
dă în acestă privinţă, în diarulă „Sun“ 
dinNew-Yorck, urmátórele amănunte ca
racteristice:

Mexicanulă, când îi vine tonele să 
se bată cu biciulă, nu se mai îngrijesce 
de nimica, ori câtă de mare ar fi răs
punderea sa. Am vădută o turmă de 
trei mii de capete de vite, împrăştiin- 
du-se în tóté părţile în timpulă unei 
furtuni şi suferindă perderi mari, fiindcă 
la cea dintâiu bubuitură a tunetului, toţi 
păstorii, fără deosebire, căcjură în ge
nunchi spre a se biciui pănă la sânge, 
cerândă mila dumnecjeâscă.

Când pe ună păstora, îlă apucă 
gândulă de a se biciui fiă la păşunată, fiă 
pe drumă, nu mai ţine semă de nimică, 
şi strigătele ce scóte, lovindu-se când cu 
o mână când cu alta, spariă turma, care 
fuge în góna mare. Dér aceste pedepse 
individuale nu suntă nimică pe lângă 
spectacolul ă revoltătoră ce Fam vă
zută în Vinerea mare, într’ună sată din 
Mexiculă-Nou.

Prevestită de ună prietenă, că era

mai perde ună minută, se repe4iră spre 
dânsulă şi începură a’lă lovi din tóté 
puterile cu rădăcinele loră de cactusă. 
Câta pentru dânsulă, elă se învârtia me
reu împrejurulă crucei de fieră, urmată 
de cei doi esecutori, pe cândă spectato
rii îngânau o litaniă jalnică. La cea 
dintâi lovitură spinarea îi fusese sfâşiată, 
ca de douăzeci lovituri de lance, şi sân
gele curgea şiroie. Carnea îi era vie, toţi 
muşchii îi se strîngeau într’ună felă de 
sforţare convulsivă produsă de durere, 
dér nici ună ţipetă nu eşia din gura sa. 
Şi ceilalţi dădeau, dădeau mereu . . .  In 
curendă nu mai rămaseră crăci pe rădă
cina de cactusă. In schimbă spinarea 
nenorocitului dela capa şi pănă la mij- 
locă nu mai era decâtă o rană acope
rită de ţepi, mai totă atâtă de numărose, 
ca şi acele ale unui ariciu.

După acesta Lopez fii readusă la bi
serică. Aci o mână oompătimitore 
trase pe spinarea sa, numai carne viă, 
cu ună felă de ră4uitore de lemna, care 
făcu să ca4ă ghimpii. Aceştia împreună 
cu tote sfărîmăturile de cactusă, adunate 
de asistenţii de pe loculă pedepsii, fură 
presărate pe pietrile din biserică dela 
uşă pănă la altară. Lopez, cu piciórele 
gólé, trebui să mergă pe acéstá potecă 
spre a se întorce să îngenunche în 
faţa altarului. Aci chinurile sale se sfâr
şiră : răscumpărase în fine păcatele pa
rochiei.

Nu sciu décá a resistată acestei în- 
grozitóre ínceróári; dér ceea-ce potă să 
spună este, că nu arare-ori aceste victime 
ale biciului zacă câte şese luni mai îna
inte de a se vindeca, şi că din când în când 
unele chiar moră.

Têrgulü de rîmători din Steinbruch. L a  4
Nov. n. starea rîmatorilorü a fostü de 98.677 
capete, la 5 Nov. au întratù 124B capete şi au 
eşită 1205 rëmânêndü la 5 Noemvre unü nu- 
meru de98,655 capete. — Se noteză: marfa un- 
gurescă veche, grea dela 41 cr. pănă la 42— cr. 
marfă ungurescă tinerăgrea dela 42‘/2 cr. pănă la 
44 '/2 cr., de mijlocii dela 44 cr. pănă la 45 cr 
—uşoră dela — cr. pănă la — cr. — marfă 
ţerăne'scă grea dela 41 pănă la 42— cr. — de 
mijlocü dela 48 cr. pănă la 44 cr. uşără dela 
44’/, cr. pănă la 46 cr — Marfă de România 
de BăJcony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr- 
însë transité uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscâ grea dela 42 l/2—43 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 42'/2—48 cr. transito, 
şuoră dela 43—44 cr. Porci îngrăşaţi de unu 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4 l/2. ___________

Galbinî . „ 5.58 „ 5.62
Scris. fonc. „Albina“6u/o n 101.— r 102.—

„ „ „ S«/„ „ 98.60 „ 9 9 . -
Ruble rusescl - - • „ 123.— 1.24—
Mărci germane - - „ 58.10 ,, 58.35 
Discontulă 6—8°/0 pe ană.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 6  Nov. 1 8 8 9 .
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Trageri la sorţi.
Losurî de statu dela 1860. La 1 Aug. 

s’au sortată seriile din losurile acestea, 
er la 2 Noemvre numerii. Câştiguri mai 
mari au obţinută ser. 235/2, 735/18, 
892/8, 898/5, 1776/11, 2178/9, 2562/16, 
2817/3, /14, 2900/7, 3606/3, 4919/8, 
5195/12,6200/7,6343/12,6747/16,7279/13, 
7369/5, 7498/18, 7770/4, /Î2, 7866/7, 
8387/18, 9893/9, 11923/11, 12286/2, /17, 
12371/19, 12430/5, 13050/2, 13117/7, 
13138/17, 13301/12, 13420/15, 13983/16, 
/20, 14314/6, 14396/1, 15670/8, 16133/1, 
16154/2, 16468/17, 16607/4, 17540/7, 
18078/15, 18304/3, 18378/10, 19844/15, 
19990/16, 7037/17, Toţi ceilalţi numeri din 
seriile sortate se vora plăti dela 1 Fe
bruarie 1890 încolo cu 600 fl. respective 
120 fl.

Losurî italiane sortate la 2 Nov. Ser. 
1413/35, 1557/22, 2931/21, 2991/13, 
4620/36, 5201/23 , 6792/35 , 8565/13, 
8813/35, 9566/30, 10298/17. — In amor- 
tisare s?au sortatQ seriile 287, 4981, 
5582, 6377, 6016, 8387, 8981, 9970, 
10205, 10884, 11356, 11646.

Pentru plata câştiguriloră se voră 
presenta losurile împreună cu cuponele 
de premiă. Losurile, fără cupone, le voră 
primi proprietarii îndărăptă; ele parti
cipă la tragerile următore pănă voră fi 
trase în amortisare.

Crucea roş. ung. sortate la 31 Octom- 
vre: Ser. 21/39, 40/25, 43/14, 120/21, 
188/78, 189/9, 368/65, 425/7, 506/59, 
674/100, 748/92, 757/6, 785/3, 862/80, 
1246/43, 1551/82, 1754/49, 1825/13, 
1987/94, 2095/45,2199/67,2267/12419/65, 
2427/45, 2434/77, 2492/51, 2679/19, 
2746/37,3037/58,3092/7,3171/46,3217/79, 
3286/29,3336/70,3432/22,3492/24,4032/60 
4112/54,4237/68,4248/57,4405/67,4409/49 
4497/15,5039/50,5226/52,5250/95,5268/8, 
5492/74,5539/7,5800/37,5854/54,5857/53, 
6364/25,6449/17,6858/15,6969/77,7365/37 
7402/15 , 7631/94 , 7796/41;, 7977/24, 
7978/45. Plata urmeză ca la c^le italiane. 
— In amortisare au esită seriile: 48, 
157, 432, 470, 623, 1630, 1711, 1741, 
1808, 2098, 2737,4151,4254, 4261,4365, 
4552, 5289, 5445, 6272, 6400, 6558, 6833, 
7391.

Losurî de Bucureşti sortate la 1 No
emvre seriile: 219, 282, 439, 726, 780, 
786, 1230, 1395, 1410. 1682, 1850, 2007. 
2061, 2071, 2100,2126, 2127, 2225,2412, 
2545, 2607, 2661, 2755, 2935, 2940, 2947, 
2960, 3076, 3130,3148, 3202, 3287, 3525. 
3727, 3768, 3836,3999, 4064, 4083, 4221, 
4420,4791,4836,4978, 5036, 5405, 5521, 
5643, 5821, 5935, 5963, 6005, 6125, 6142, 
6423, 6612, 6614, 7029, 7447, 7462.

Plata loră se face dela 5 Martie 1890 
înainte.

Cursul ii pieţei Ura şo via
din 9 Noemvre st, a. 1889.

Bancnote românesc! Curup. 9.88 Vend. 9.40 
Argintă romänescü - „ 9.33 n 9.36 
Napoleon-d’orl - - - „ 942 „ 9.45 
Lire turcesc! - - - „ 10.70 „ 10.75 
Imperiali . . .  - „ 9.70 „ 9.75

Seminţe

0  +=
S  <3 
c8 i j
.■tă W

Preţuiri per 
100 ebilogr.

3  9
ü  A dela p ăaă

Grâu Bănăţenescii ----- ---------- ----------

Grâu dela Tisa 79 8.25 8.35
Grâu de Pesta 79 8 20 8.30
Grâu de Alba-regala

i

79 8.40 8.45
Grâu de Bácsk 79 8.25 8.85
Grâu ung. de nordù. 79

Sem inţe vechi soiulü

e8
<u Ci

1  w
Preţu lu  per 
ÎOO ch ilgr.

ori nouë
3  1 dela 1 pănă

Sëcarà 70-72 7.— 7.2Ö
Orzû. Nutreţu 60 62 6.10 6.30
Orzû de vinars 62.64 6.80 7.50
Orzü de bere 64.61 8.— 9.50
Ovësü 39.46 7.— •7.40
Cucuruzü bănăţ. 75 4.80 4.85
Cucuruzü altù soiu 73 4.70 4.75
Cucuruzü — — —

Hiriscă r — 5.30 5.60

Produc te  div.

Ph

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

J?
Slănină

n
Sëu
Prune

V
Lictarü

n
Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirtü

S o i u 1 ü

Luţernă ungur. 48.— 56.—
francesă —.—

3 6 - 44.—
rosiă 43.—44.-
rafinaţii dup lu 7.— 7 25

54.—54.50
dela Pesta —._
dela ţeră 48.—48 50
sventată 54.50 56.—
afumată 32.50 8 8 .5 0

din Bosnia în buţl
din Serbia în saci
slavonă nou
bănăţenescu
din Ungaria
ungur escl
serbescî
brută 27.- 28.—
galbină strecurată 32.—3 3 . -
de Rosenau 120. 121.
bruţii 12.75 13.—
Drojdiuţe de spirt 16.50 17.—

Cursulü.

delà  I pănă

Bursa din Bucurescî din 6 Nov.
" V a lo r i % se cnap.

Rentă română perpetuă 1875 57o 98. V,
Renta română amortisabilă . 5% 95.3/4

d t t o ................................. 4% 82.35
Renta rom. (rurale convertite) 6% 102.%
Oblig, de stată C. F. Române 6% —.—

idem idem . . . . 5°/o —.—
Imprumutulă Openheim 1866 . 8°/° /o —.—
Imprumutulă Oraş. Bucurescî . 5 /o

idem idem din 1884 5°/o —.—
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 —.—
Credit fonciară rurală . . . . 7°/o 108.3/,

idem idem . . . . 5% ,96.’/,
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 7°/o 108. V,

idem idem . . . . 6%
5%
57o

102.7!
idem idem . . . .

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . J 4 %
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 fr 250.—

Banca Naţion. uit. div. 73.35
V.N.
500 1062.—

Dacia-România uit. div. 24 lei 200 280.—
Naţionala de asig. uit. div. 18 lei 200 268.—
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 500 —.—
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 250 210. -
Soc. Bazalt.Artif. ult.div. lei 27.50 250 —.—
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 100 —.—
Soc. de Re as. uit. div. 101. aur 200 —.—
.Naţion. de Asig. uit. div. 128.85 — —.—
Societ. de Constr. uit. div. . . _ —.—
Societ. de Hârtie uit. div. . . — —.—

— - .4 0
—

Banca Naţion. a României
6l/2 —.—

Avansuri pe e fe c te ................... 7V-2 —.—
Avansuri pe Lingouri . . . . 7% —.—

Cursulâ la bursa de Viena
din 8 Noemvre st. n. 1889.

Renta de aurâ 4 % ..........................101.25
Renta de hârtiă50/0 ........................... 97.45
Imprumutulfi căilorA ferate ungare * 114.30 
Amortisarea datoriei căilorA ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei căilorâ. ferate de

ostu ungare (2-a emisiune) - - - . — 
Amortisarea datoriei căiloru terate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - 113.—
Bonuri rurale ungare .....................  88.20
Bonuri c ro a to -s la v o n e .....................105.—
Imprumutulă cu premiulu ungurescă 139.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50 
Renta de aurii austriacă.....................109.40

139.50
85.50
85.50 

924. -
332.50
311.50 

5.66 
9.46

58.30 
118.95

Losurî din 1860 ..........................
Renta de hârtiă austriacă - - - 
Renta de argintü austriacă - - - 
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. 
Acţiunile băncei de creditü austr.
Galbeni împărătesei..........................
N apoleon-d'orI...............................
Mărci 100 împ. germane - - - 
Londra 10 Livres Sterlinge - - -

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Or. Aurel Mureşianu.
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CONCURSĂ.
Pentru ocuparea postului de 

directore la internatulu ele fete 
alu „Reuni unei femeii orii române1,1 
din Braşovă, se deschide con
cursă cu termină de o lună din 
djua publicării concursului.

Condiţiunile: concurenta se 
aibă cunoscinţele necesare pen
tru conducerea educaţiunei şi 
instrucţiunei morale şi intelec
tuale a eleveloru in ternatu lu i; 
de asemenea se aibă cunos
cinţele necesare de tesutu, croită, 
cusuţii şi de economia casei.

Postulă de directore e îm
preunată cu o lefă de 300 fl. 
pe anii, cost/u şi cvartiru în inter- 
natu.

Ofertele cu atestate în regulă 
se trim ită la Preşedinta „Reuni- 
unei“ Agnes Duşoiu.
Braşovu, 27 Octomvre 1889

201.3—2 COMITETULO.

o o o o o o o o o o o o o o o o

Schwarze, weisse und farbige Seiden-Damaste
Vfin fl I AD 7.75 p. inet. (1(8 Qual.) — pcrfcubct robciu uiti> ftiirftocifc
YUII II* I .tU  porto= uni> zollfrei bas ,fabrif=I)cp6t Ü. H eniieherjc mib li. 
fjoflicf.), K üricli. Hluftcr umgctjcitb. Briefe foften JO fr, Porto.

▼ Efectueză la caşuri de strămu-
▼ tare dintr’unO locO într’ altul 0 cu 
T  calea ferată, cu vaporulu şi pe şosele
T transportulu obiectelorO prin
2 OAEELE LOP.U PATENTATE
T pentru
2 TRANSPORTUL DE MOBILE
A ce se închidu. FiindO aceste care 
A tapetate completa înăuntru şi aşe- 
Q date pe arcuri se economisesce îm- Q 
0  pachetarea precum şi descărcarea 0

Lşi reîncărcarea obiectelorO. 0

125,16 0

> 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 o

Pentru comune cele mai eftine preturi!!!

Cltra BÚLEI DE GURA ŞI UNGHII
la vitele comute şi la  oi
este celü mai sigurii, anti
septicii, antiparasiticu

desodorantü 
remediu

care se recomandă prin nota cir
culară cu Nru. 50,927 a reg. u. 
Ministeriu de agricultură, şi care 

se prepareză în fabrica de producte
chemice a d-loru FISCHER & HEI- 

DELBERG din Budapesta.
Introdusă în comerţu prin magazinulu 

de seminţe şi de articole necesare la eco- 
nomiă a lui

Sub protectoratulu societăţii de agricultură regnicolare. 
S ’o .d . a .p e s t a .  Arany János-utcza, II.

/ ■ \

Nru. 11,589—1889. 5 8 ,M .6 -  3

PUBLICAŢIUNE.
Din fundaţiunea D-rului med. loanû 

Plecker suntü de a se da de cătră sub- 
scrisulü magistratû în împrumutü 2000 
fl. V. a. cu 5°/0 camătă şi .l°/0 amortisa- 
ţiune pe lângă amanetare de hi poteci şi 
asigurare prin cărţile funduare.

Braşovu, în 5 Octomvrie 1889.

Magistraţii! orăşenesc!.
Nr. 13,047—1889. 58M..3—1

PUBLICAŢIUNE.
Miercuri In 20 Noemvrie 1889 se va 

da în chiriă în biroulu oficiolatului oră- 
şenescO economicii pe durata de 3 ani 
şi pe cale de oferte cârciuma de pe noulă 
locO alO tergului de vite.

Referitorele oferte au de a se aşterne 
pănă in 20 Noemvrie a. c. 12 ore inointe 
de prandu la oficiolatulO orăşenescO eco
nomico, unde se potO vedea şi condiţiu
nile de închiriare.

Braşovu, 2 Noemvrie 1889.

Nr. 511-1889.

EDICTÜ.
200,3-1
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FRITZ ROTĂRIDES jun.
C ă ld ă ra ru .

Braşovă, strada căldărariloru No. 505.
recomandă on. publică atelierulă seu nou înfiinţată pentru 
fabricarea tuturoră soi urilor u de mărfuri de aramă precum : 
la instalaţium pentru fabrici de spirtu, pentru berării, pentru 
văpsitorii,’ pentru stabilimente de băi, pentru fabrici de postavuri, 
rechisite de fiertâ pentru birturi şi cafenele, maşini de spălaţii, 
ţevi de aramă în tote dimensiunile, ca specialitate CAZANE 
(căldări) pentru FIERT RACHIU. Asemenea primesce comande 
pentru tote lucrările din acestă specialitate, precum şi orî-ce 
reparaturi şi obiecte pentru spoită cu cositorii, cari se voră 
esecuta promptă şi cu preţuri forte eftine.

jCs;

Nicolau Cleosu, gr. cat. din Homorodü, 
mai bine de 9 ani părăsindu-şî femeia şi 
neaflându-i-se ubicatiunea, pe calea acésta 
este provocaţii, ca în terminü de unu ană 
şi o di sè se presenfceze înaintea forului 
matrimonialii del. gr. cat. de I instanţă 
alö Făgăraşului, spre a se confronta cu 
muierea sa Eva Dumitru, gr. cat. din Ho
morodü. carea în 28 Octomvre a. c. a 
intentatü procesü divorţialO asupra lui; 
altcum procesulü se va pertracta şi decide 
şi fără de dénsulű.

Dela presidiulO forului matrimonialii 
gr. cat. de I instanţă alo Făgăraşului.

Făguraşu, în 4 Noemvrie 1889.
Basiliu Raţiu,

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transil vaniei * 
â 5 cr. se potii cumpera în 
tutungeria L Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

„ALBINA66,«8,21 ”  '
Institutu de creditt şi de economii 

F I L I A L A ,  D B I S - A - Ş O T T T J
primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
încassări atâtă în interiorulă ţerei câtă şi 
în străinătate.

Cumpără, vinde şi amaneteză monete, efecte
şi CUpone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a ori-cărei transac- 
ţiunl de bancă în România.

Informaţiuni mai de aprope se potu lua diinicu în 
biroulu institutului, piaţă No. 90, dela 8 —2 ore d. a.

-A.^TTJ^TC3TCr. 5
.............  K

Subscrisulu am onorea a face cunoscută, ŞC 
cumcă am strămutată 5
Cancelaria mea advocaţială

în casele din s t r a d a  T e a tru lu i  No. 313«
SIMEONtf DAMIANU, 8

• • • • • • <

{  ŞCOALA DE LUCRU
concesionată de autoritatea industrială.
Subscrisa îmi permită a face cunoscută onor. publică, 

totü asemenea şi onoraţiloră muşterii, cari i-am avută şi pănă ^  
acum din locu şi dela ţâră, cumcă dela 1 Noemvre a. c. des- J 
chidu ér , ^

ŞCOLA MEA DE LUCRU PENTRU FETE
unde se învaţă cusuţii la maşină, croită de tipări, după măsură, 
atâtă pentru albituri câtă şi pentru rochii, şi tóté astea după o 
metodă nouă uşoră de pricepută, care mi-am însuşit’o acum 
într’ună intervalu mai lungă în Pesta. Invită prin urmare 
pe toţi onoraţii părinţi, cari ară dori se le dea feteloră loru 
acestă învăţătură, sé mé onoreze cu încrederea d-loră.

înscrierea eleveloru se face în lie-care 4* cu onorară mo
derată. Fete dela sate potu avé şi costă şi locuinţă.

Mé recomandă totdeodată a face totu felulu de albituri 
atâtă  pentru dame, câtă şi pentru bărbaţi, albituri de pată, 
trusouri întregi solidă lucrate şi cu multü gustă, în preţuri câtă se 
póte de moderate.

Cu distinsă stimă
Carolina Schneider.

StradLa, noua d.e s-u.s\i USTo. 1©©.

194,3-2

Avisü d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenuineraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primită diarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscută tuturoră D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administratiune în casă de trebuintă.

Administrai. „Gaz. Trans.u

Tipografia A. MUREAI A NU Braşovu.


